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ÎNAINTE. 

Scrisori nefrancate nu ee 
primesc. 

Teranii noştri. 
Cinste şi mărire voué, ţeraniior 

români... 
Voi sunteţi puterea şi _ mândria 

noastră. Şi voi una sunteţi, ori 
unde v'aţi afla. La Plevna aţi stors 
lauda lumei prin vitejia voastră, ear' 
aici, în ţeara unde aveţi zi cu zi să 
susţineţi luptă, de ale Voastre piepturi 
se sfarmă ori-ce val duşmănos. Decât 
vitejia voastră, numai inima şi min
tea voastră ѳ mai mare. Pentru-că 
atunci când „domnii* s'au certat -— 
fruntaşii pe cari îi socotirăţi sfinţi — 
deşi mare durere veţi fi simţit şi voi, 
totuşi nimic n'a întunecat judecata 
voastră, nimic nu v'a scârbit aşa în
cât să vë amărască cu desevîrşire 
întreaga flintă... Nu, voi senini şi 
plini de dragoste frăţească aţi rëmas 
şi când glas de înălţătoare îndemnuri 
au sunat, voi aţi fost cei dintâiu şi 
cei mai sprinteni să alergaţi şi do
vadă să faceţi că nu s'a perdut totul 
cum mulţi au crezut, ei cearta din 
trecut a fruntaşilor va fi numai o 
înaltă înveţăturâ pentru viitor... Ca 
nimeni să nu se certe, nici să se 
puni t d'eteuţvta.-ißAiiacd.*u.su«i a f m k a , 

poporului, care dacă rabdă cu resig
nare, e pentru-că are încredere în 
sine şi In isbânda dreptăţii celei 
de veci 

De aceea Vouă, ţeraniior cari din 
toate unghiurile locuite de Români 
aţi alergat la Arad, dragoste închi
năm ! 

Multe ocări scriu d'atunei foile un
gureşti asupra Voastră. Ori-ce ar 
zice însă duşmanii noştri, im lucru 
vor trebui să recunoască : poporul ro
mân, ţeran şi cărturar, una este când 
vorba e să-'şi apere neamul şi legea. Şi 
nu e putere care să-'l poată opri în 
manifestaţiunile sale măreţe, nici is
codiri destul de viclene pentru a face 
să ne pierdem rostul... 

Adunaţi In jurul archiereilor noştri 
celor buni şi în sflnta biserică, fără 
îndoială că formăm o armată atât de 
tare, că nu e putere lumească ce ar 
putea să ne repună. Bar' atunci când 
aupâ binecuvântarea arehierească ne 
am strîns în biserica cea mare şi am 
cântat cu glas evlavios „Doamne ţine 
şi protège patria şi pe Tmperaţ", am 
simţit şi fiorul sfânt ce deşteptaseră 
în noi cuvintele calde ale părintelui 
Dr. Vasile Lucaciu, care în curtea 
episcopească ne jurase că: „Noi nu
mai ca Români vrem să trăim!"... 

Aceste cuvinte sunt, pe scurt, pro
gramul naţional şi ţinta tuturor lup
telor noastre naţionale. 

Si cine poate găsi în această do
rinţă a noastră păcat? Doar' se ştie, 
de eând e lumea, că vocea poporului 

e vocea lui Dumnezeu şi prin noi Dum
nezeul cel mare şi puternic a vorbit ! 

* 

Laudă se cuvine apoi bravilor preoţi 
şi înveţători, cari nu s'au abâtut dela 

|j3joj4mcile_sfîntei_s^ripJ^*^i în fruntea, 
turmei lor cuventătoare, venit-au şi 
ei la Arad, să-şi unească glasul cu a 
celorlalţi frutaşi români, ingrijaţi cu 
toţii de greutatea vremilor ce .stră
batem. 

Numai aşa, împreună, putem să ajun
gem la isbândă. 

De multă vreme, şi mai ales acum 
în urmă, Ungurii într'una asta ziceau: 
poporul român, ţerănimea, nu ştie 
nimic de luptele pline de deşertăciune 
ale fruntaşilor ! . . . Poate că vor mai 
zice aşa. Dar ei înşişi nu vor crede 
cea ce spun, — după ce au putut să 
vadă că fie la Sibiu, fie la Cluj, fie 
Ia Arad, fruntaşii ori unde se adună, 
sunt înconjuraţi de întreaga obşte 
română, de preoţi, înveţători şi ţera-
nime. 

Dacă în toate părţile locuite de Ro
mâni bunii naţionalişti îşi vor face 
datoria în aşa mësuri cum şi-au făcut-o 
Jouia trecută cei din părţile ungurene, 
căci de p'aici au fost mai mulţi la 
adunare, ffi~vieaţa noastră naţionala 
se va da cea mai strălucită dovadă, 
că fie o nedreptate cât de mare, ea 
se risipeşte în faţa unirii şi luptei 
drepte a unui popor . . . 

închis-a stăpânirea, şi fără ruşine a 
prigonit pe fruntaşii poporului nostru ; 
hotărît-a desfiinţarea comitetului şi a 
partidului naţional român . . . Poporul 
român stă însă în picioare, neînfricat 
şi mai oţelit ca ori şi când . . . 

Dacă Ungurii ш avut vre-o îndoială 
asupra acestui adevër, adunarea noa
stră dela 1 1 / 2 3 Decemvrie şi îndeosebi 
purtarea ţerănimii noastre îi va fi fă
cut să-şi schimbe părerea . . . Ori şi 
cum ar fi, un lucru remăne bine în
ţeles : d'aci încolo stăpânirea nu poate 
să-i găsească pe Români de cât numai 
la biserică. 

D'aci încolo stăpânirea nu mai are 
între noi de prigonit comitet şi partid 
ci — ţerănimea întreagă . . . Spre acest 
sfârşit i-ar trebui însă atâtea temniţi, 
câţi Români sunt, căci chiar şi în tem
niţă doi Români la olaltă fiind, româ
neşte au să vorbească, să së roage 
şi să blesteme pe cel ce calcă legea 
şi nesocoteşte dreptatea. 

închiderea sesiuuei Keichsrathulni au
striac. Miercuri înainte de ameazi Abraha-
movitz a încunoştiioţat pe deputaţii austriaei, 
că M. Sa a închis a treisprezece i sesiune 
a Reichsrathului, oare era amînat. Lucrul 
n'a surprins pe nime, căci baronul Gautseh, 
ajungènd la putere luase hotărirea, ca prin 
această moşiră să pună capăt greutăţilor 
ce intimpina în chestia presidentului Reichs
rathului. Deschizêndu-se în viitor sesiunea 

Reichsrathului, va trebui să se aleagă din 
lou président, şi e mai mult ea sigur, că 
3 e n t r u pacea din parlament nici Polonii nu 
ror. mai insista pe lângă realegerea lui 
4.brahamovitz. 

* 
* lik tria guvernată prin ordinaţiuni. Abia 
zilele trecute guvernul austriac a pus în 
aplicaţie legea despre ajutorarea celor lip
siţi, pe basa art. 14, şi eată că oficiosul 
, Wiener Zeitung" publică ieri alte două or
dinaţiuni. Una din ele se referă la budge
tul statului, împuternicind guvernul aă în
caseze dările în mod provisoriu pe timp db 
jumătate de an şi să acopere cheltuielile 
statului tot pe acest timp. Al doilea ordin 
se referă la competenţele tribunalelor, ne
cesitat de noua procedură civilă. 

De când există constituţie în Austria, 
acesta e al doilea cas că budgetul statu
lui se regulează prin ordinaţiune. Primul 
cas s'a întômplat la 1865 sub cabinetul Bel-
credi, care pe basa art. 13 a patentei din 
Februarie a suspendat constituţia. 

* 
Constituirea représentante! oraşului Fiume. 

Miercuri seara representanţa oraşului Fiume 
a ţinut şedinţa sa constitutivă sub presi-
denţa lui Giuseppe Cânte. Presidentul a 
arătat, că guvernorul substitut Qaàl n'a ex-
eepţionat pe deputaţii aleşi, prin urmare se 
pot constitui comisiunile verificatoare. 

Proxima şedinţă a représentante! va avea 
loc în prima sëptômânaalunei Ianuarie, când 
deputaţii vor depune jurământul şi vor 
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habsburgic sistemul dualist ca să-'şi poată 
susţine hegemonia lor. Acum dualismul e pe 
ducă, ear' Slavii şi Românii au datoria să 
profite de avantagele situaţiunei. 

Ziarul propune apoi „un congres general 
al Slavilor şi Românilor, în care să se pro
clamé solidaritatea Slavo-Română şi să se 
stabilească mijloacele de întrebuinţat spre 
a doborî putregaiul dualist." 

Sălbătăcia Maghiară. 

Presa rusească 
despre naţionalităţile din Ungaria. 

Presa rusească se ocupă de câte-va zile 
cu mult interes de desfăşurarea luptelor in
terne din Ungaria şi de importanţa Români
lor în aceste lupte. 

Viedomosti din Petersburg scrie despre lup
tele Koşutiştilor pentru proclamarea indepen
denţei Ungariei şi despre luptele Românilor 
următoarele : 

„In acest cas Croaţii au să urmeze exem
plul Maghiarilor cerênd desfacerea legăturilor 
dintre Croaţia şi Ungaria. Maghiarii au să 
opună resistenţă, pentru-că prin Croaţia duce 
drumul la scumpul lo r port maritim Fiume. 

»Dar' dacă Maghiarii ar încerca să înge-
nunche pe Croaţi, s'ar ridica Slovacii, Serbii, 
şi Românii. Şi primejdie are să fie pentru 
maghiari, pentru că din cele 17 milioane de 
locuitori ai Ungariei, numai cinci milioane 
sunt maghiari. 

«Ungaria legată numai prin uniune perso
nală cu Austria n'are să mai poată asupri 
naţionalităţile precum le poate asupri acum 
când stă cu Austria pe temelia dualistă*. 

Varşavschi Dnevnic dela 14 Decemvrie 
ocupàndu-se de mişcările naţionale ale Ro
mânilor din Transilvania şi Ungaria, spune 
că „Românii au început deja să se folo
sească de certwile dintre Austria şi Unga
ria". 

Ziarul spune apoi că societatea ceho-slo-
vacă lednota d n Praga sprijineşte cu bani 
mişcarea Slovacilor din Nordul Ungariei şi 
că susţine din loate puterile aspiraţiunile ro
mâneşti, pentru-că ştie că federalismul n'are 
să poată birui în Austria cât timp va sta 
dualismul în picioare. 

Gazeta ledintsvo, sub titlu „Slavii şi uai-
unea personală maghiară" face apel la Slavi 
să-'şi dea mânie spre a rësturna dualismul. 
„Maghiarii şi Germanii au impus imperiului 

Sub titlul de mai sus oficiosul rusesc Le 
Nord publică următoarele: 

„Sub acest titlu ziarul rus din Lwow (Lem
berg) Galicianin cunoscut pentru exactitatea 
informaţiilor sale, publică un articol foarte 
documentat, din care credem interesant a 
reproduce câte-va extrase, acum când par
lamentul unguresc a votat ciudata lege care 
interzice locuitorilor Ungariei să numească 
oraşele, fluviile şi munţii altfel de cât cu 
nume maghiare. 

„ Impëratul Wilhelm a calificat naţiunea 
maghiară, în timpul visitei sale la Pesta, ca 
„popor civilisât". Dar' Înalta bună-voinţă 
şi protecţie a Imperatului german nu e în 
stare a face dintr'un popor cilisat „cu nu
mele", un popor civilisât „de fapt". 

Se ştie, mai întâiu, că Ungurii sunt de 
rasă inferioară Slavilor, Latinilor şi Ger
manilor cari locuesc la marginile regatului 
Ungariei. De aceea, pentru a maghiarisa 
aceste popoare, Ungurii recurg la nişte pro-
cedeuri cari numai civilisate nu sunt. 

Act civilisator este de pildă confiscarea 
banilor adunaţi de Slovaci şi Ruteni şi 
destinaţi a construi stabilimente şcolare na
ţionale ? 

Dară Ungurii merg şi mai departe. Cum 
se făcea în vechia lor patrie, Mongolia, şi 
cum făceau compatrioţii lor Turci la recru
tarea ienicerilor, ei smulg părinţilor slavi 
copii pentru a-i creşte printre Unguri I Acei 
cari sunt lăsaţi părinţilor, sunt trimişi în 
asiluri de maghiarisare, unde nu li-se vor
beşte de cât ungureşte şi unde îi învaţă 
şă-şi urască neamul şi părinţii rămaşi Slavi 
sau Români 1 

Acum guvernului şi parlamentului îi dii-
plac numele slave şi româneşti ale oraşelor, 
fluviilor şi munţilor Ungariei. Slavii şi Ro
mânii, ca locuitori autochtoni cari formau 
state înfloritoare în momentul când Ungurii 
au năvălit In Europa, au dat fireşte numiri 
oraşelor pe cari le-au întemeiat şi rîurilor 
pe ţărmurile cărora locuiau. Dovadă că 
numele ungureşti date mai târâm acestor 
localităţi sunt numai nişte nume slave co
rupte precum de pildă Eperjes în loc de 
Prieşevo, , Saros-Patah în loc de Cerni-
Potok, etc. 

Până acum Slavii întrebuinţau numirile 
lor naţionale, pe când guvernul întrebuinţa 
numele maghiare. Асища, totuşi, guvernul 
şi parlamentul maghiar opresc pe toţi lo
cuitorii terii a face us de numirile nema
ghiare. 

Dl Kossuth, contele Арроиуі care po-
sează în faţa Europei ca un spirit foarte to
lerant în chestia naţionalităţilor precum şi 
deputaţii ovrei ai partidului ministerial, au ce
rut chiar môsuri agravante precum de pildă 

posta ungurească să refuse scrisorile 
străinătate eu adrese nema-

ca 
venite din 
ghiare ! 

Precum se vede aceşti liberali nu se mul
ţumesc să maghiarizeze Ungaria, ar vrea BÄ 
maghiariseze Europa şi lumea întreagă si
lind-o să ştie ungureşte! 
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miei acestora şi la ducerea în rjepfmiire 
fcîră amânare a drepturilor naţionale şi die 
limbii, asigurate In legile fundamentale, şi \ 
somează clubul român de a proceda. so*Á<iar I 
cu partidele autonomiste ale camerei im-9 
periale şi dimpreună cu acestea să lupte 3 
energic pentru realisarea principnlot pre- 1 
nunţate în proiectul de adresă ai nia/oriCaţii j 
parlamentului. 

Partidul român este condus în aceasî» I 
atitudine a sa şi de convingerea, că оа<Щ- J 
unea de mare putere a monarchiái poate^ \ 
durabil asigurată numai pe basa celei mai j 
complete autonomii a regatelor şi ţ&n\\>r$i i 
prin deplina susţinere a egalei îndreptăţiri 
naţ'onale a popoarelor sale. j 

Guvernul n'a putut adopta această mă
sură, din causa complicaţiilor internaţio
nale pe care le-ar fi provocat ; dar' a ho
rit să confişte toate cărţile şcolare slave şi 
româneşti, cari n'ar întrebuinţa numiri un
gureşti. 

Şi o asemenea ţeară are încă pretenţia 
do a se nuiiil europeană şi civilisată. 

n R o m â n i a . 
Te-Deum pentru Regina. 

Mercuri dimineaţă cu ocasiunea aniversarei 
naşterei M. S. Regina, s'a oficiat un Te-
Deum la Mitropolie, la care au asistat d-nii 
miniştri şi un mare immer de senatori şi 
deputaţi. 

Cetăţenii şi comercianţii din Capitală au 
arborat drapele. 

* 

In onoarea M. S. Reginei. 

Representaţia teatrală de Marţi seară s'a 
schimbat într 'o mişcătoare şi entusiastă ma
nifestare de simpatie pentru M. 8. Re
g ina . 

A doua zi, Mercuri, fiind aniversarea 
a 54-a a naşterei Augustei Suverane ş i 
scrietoare, cu acest prilej s'au dat doue piese 
de Girmen Silva: In ziua scadenţei şi Ma
rhára. Un public numeros şi elegant as i ta 
ia representaţie. Mai ales Mărioara a miş
c a t până la lacrimi pe spectatori, nu nu
mai ca operă d e artă desăvîrşitâ, dar' şi ca 
o dovadă frumoasă a interesului ce-'l poartă 
înalta autoară vieţei sufleteşti a ţerăni-
raei. 

M. S. Regina a bine-voit să asiste şi Ea 
Ia representaţie. 

La sfirşitul spectacolului cortina se ridică 
din nou asupra întregei trupe dramatice şi 
lirice în haine de serbătoare. D-na Roma-
nescu şi d Notară recitară o frumoasă odă 
de ocasiune, eşită din inspiraţia poetu
lui Haraiamb G Lecca. Versul final: Stă
pâna la mulţi ani, fu acoperit cu entusiaste 
i'trigăte do Ura, w trăi** МаыяШе. * 

Apoi trupa lirică şi orche itra intonară im
nul : UAIASCA N-EJ-EIO, ШС UAI I I I S o l e m n e Su
nete fură ascultate, în picioare, de cătră în
tregul public. Imnul fu bisat şi strigătele 
de Ura isbucniră din pepturile asistenţi
lor. 

M. Sa, vizibil emoţionată de această spon
tană manifestare de simpatie, mulţumi zîm-
bind şi cu repetate înclinări din cap urărilor 
publicului spectator. 

Comisia camerei la Regele. 

Luni dimineaţă, la orele 11 jum. membrii 
comisiunei Camerei, înpreună cu biuroul 
Camerei au mers cu tot ceremonialul obici
nuit, escortaţi de câte un pluton de gen-
darmi călări, la Palat, unde dl Take Giani, 
preşedintele Camerei a cetit adresa Came
rei, ca respuns la Mesagiu. , 

* 

Rospunsul M. S. Regelui:, 

Domnule preşedinte, 
Domnilor deputaţi, 

Camera ca representaţiune legală a Na
ţiunei, 'Mi reînoieşte astăzi, în cuvinte miş
cătoare via simpatie ce s'a resimţit în toate 
unghiurile ţerei, cât timp viaţa scumpului 
Meu Nepot a fost în primejdie în lunga bolă 
prin care a trecut. 

Primesc dar' cu o deosobită sati's&ciiuae 
reînoirea acestor mărturisiri din partea adu-
nărei deputat' or şi mulţumesc călduros pen
tru sentimentele de dragoste ce Mi-le aduce. 

Nici-o resplată nu-Mi poate fi mai dulce 
şi mai măgulitoare, după o muncă de peste 
30 de ani, decât devotamentul cu cate Tro
nul eşte înconjurat de toate straturile popo
rului român. 

Aceste nenumërate dovezi de credinţă 
sunt pentru mine un nou indemn spre a 
Më gândi neîncetat la întărirea instituţiilor 
noastre naţionale şi a închina toate puterile 
Mele pentru binele şi propăşirea Ţerei. 

Să dea Dumnezeu ca anul în care vora 
întră în curênd să ne cruţe de încercările 
grele cari ne au sguduit şi cari s'au întins 
şi asupra agriculturei şi comerciului nostru 
şi ca anul nou să fie bine-cuventat, spre a 
putea urma, în linişte, cu lucrarea noastră 
de desvoltare economică, asigurând munci
torilor noştri dreapta resplată a silinţelor 
lor. 

Nu Më îndoesc, că domniile-voastre veţi 
da tot sprijinul guvernului Meu şi veţi lua 
în deaproape cercetare diferitele legi su
puse la desbaterile d-voastre, ast-fel ea se
siunea actuală eă fie bogată în lucruri folo-
sitore pentru Statul român. 

Bunele urări ce aduceţi Reginei, Mie şi 
Familiei Mele, găsesc o sinceră recunoştin
ţă în inimele noastre. 

Rector al Universităţi. 
D. ministru al instructiunei publice a ales 

pe d. Gr. Ştafănescu ca rector al Univer-
sităţei din Bucureşti, din lista de patru pe 
care o recomandase consiliul profesoral. 

* 

Chestia naţională la Iaşi. 

La întrunirea naţională de la Iaşi, ţinută 
în aula vechei Universităţi, a asistat un 
mare numër de cetăţeni. 

Preşedinte al întrunirei a fost proclamat 
d. N. Culianu, rectorul Universităţei. 

Au luat cuvêntul d-nii A. Densuşianu şi 
A. Xenopol — profesori universitari. 

S'a aclamat următoarea moţiune : 
„Cetăţenii ieşeni, întruniţi în meeting, 

protestează în numele dreptăţei, umanităţei 
şi civilizaţiei şi înfierează opera de distru
gere ce Maghiarii au îuceput şi continuă 
contra Românilor de peste munţi. Legea de 
înlocuirea cu numiri maghiare a numelor 
vechi istorice ale oraşelor şi satelor, rîuri-
lor, munţilor şi a tuturor localităţilor o de
clarăm ca cel mai sacrilegiu atentat la 
adevërul istoric şi la moştenirea seculară a 
Românilor şi a celor-l'alte naţionalităţi. Opri
rea întrunirilor ce Românii, ca cetăţeni, au 
voit să ţină pentru a protes'a paeinic în 
contra acestui atentat, o denunţăm ca o ru
şine a secolului în care trăim. 

„Meetingul constată că MAGHIARII, COIULUI 
de ce i mai sălbatică ură de rasa, au de
cretat şi execută pas cu pas distrugerea 
neamului românesc de peste munţi. 

„Meetingul declară sărbătoreşte eă ori-ce 
conlucrare şi împăcare cu Maghiarii este ex
clusă" . 

• 
Proiect de organisais a căilor ferate. 
O comisiune compuşii din d-nii Anghel 

Saligny, Cotescu, Râmniceanu, Mănescu şi 
Ţăruşiauu lucrează sub preşedinta d-lui 
ministru al lucrărilor publice Ion I. BrStianu, 
la un proect pentru organisarea rcăilo ferate. 

Acest proect a fost terminat şi dat Ia 
tipar. 

D i n B u c o v i n a . 

Românii din Bucovina şi guvernul austriac. 

Cetim in „Patria* : 
Comitetul naţional român din Bucovina 

în şedinţa sa de Marţi 28 c. în care d-nii 
Iancu Lupul şi Dr. George Popovici au dat 
seamă despre activitatea clubului român în 
camera imperială, schiţând în liniamente 
generale situaţiunea politică, lucrările comi-

j.iritaţii faţă de fostul minister Badeni cât 
şi tratativele cu noul cabinet Gautsch, — 
în urma unei desbateri amenunţite a votat 
în unanimitate următoarea 

Resoluţiune : 

Comitetul partidului naţional român apro
bând pe depliti atitudinea clubului român în 
camera imperială, a luat în unanimitate 
conclusul, a ţinea neclintit la principiul in
tegrităţii individualităţii istorice-politice a 
regatelor şi terilor, la desvoltarea autono-

Aderenţe pentru adunarea 
dela Arad. 

Sibiiu 23 Decemvrie 1897. 
Piară ura dintre fraţi. In faţa pericolului 

să nu mai fie între noi decât bună înţele-. 
gere şi frăţie. Atunci stăruinţele tuturor celor 
buni vor aduce sigură învingere causei noa
stre drepte. 

Barcianu, Oomşa, 

Sibiiu, 23 Dec. 
Convocatorii şi participanţii la adunarea 

alegătorilor români din Arad, cari s'au făcut 
părtaşi de ordul virtuţii naţionale — întru 
mulţi ani trăească! Aderăm la conclusele 
luate ! 

Dr. Petru Cioranu, Emil Verzariu Victor 
Tordăşianu. 

* 
Bătania, 23 Dec. 

Primim întru toate resoluţiunile cuprinse 
în proiectul presentat adunărei naţionale 
din Arad. Simeonu Cornea preot, Geor-
giu Popoviciu înv., Mihaiu Şiclovan, Iota 
Teretean, Grigoriu Svaracu, Mihaiu Cobzaş, 
Jiva Ardeleana, Nicolaie Cobzaş, Géorgie 
Foita tîa.. Jiva Roşu, Sfetozar Roşu, Costa 
TÎRIT.ENN, 4 o ï a SÎJNPÛRLU, VÍTOILIO COVACI, To-

dor Boţa, Mircu Cigerean, Iosif Şandor, Iosif 
Sibian, George Roşu, Iosif Boariu, Mircu 
Boariu, Cuşma Sibian, Axentie Şiutea. 

* 

Oradea-mare, 23 Dec. 
Aderăm la adunarea naţională şi primim 

resoluţiunile. Dr. Aurel Lazar, advocat. An-
toniu Bica, preot. 

Zăpada în S. Soriptură. 
Aburii, cari se înalţă dela păment spre 

cer formează frumoasa şi strălucitoarea ză
padă, care acum în timpul iernei acopere 
bogatele noastre câmpii. 

Zăpada este pentru câmpii o încântătoare po
doabă şi în acelaşi timp adăposteşte semenă-
turile noastre ca sub acoperemêntul unui vest
mânt, urmând cuvêntul Psalmistului : Dum
nezeu face să cadă zăpada ca fulgii de lână". 
Dar' îndată după dulcea căldură a razelor 
soarelui zăpada se topeşte şi curge în îm
belşugate rîuri, cari hrănesc pămentul. 

Sfântul Grigorie tălmăcind acest cuvent 
al lui Iov : „Cine a poruncit zăpezii să cadă 
dacă nu Dumnezeu (Iov. c. 37 v. 6.), — ne 
explică semnul ascuns sub această arëtare 
a firei: „Aceste ape, care se încheagă spre 
ceriu, pentru a forma zăpada, zice acest 
Sfânt, sunt propovăduitorii cuvêntului dumne-
zeesc, cari, ridicându-se cătră lucrurile înalte 

; se întăresc şi capătă o virtute tare din coa-
tingere cu duchul cel dumnazeesc. Dară din 
înălţimea privirei, dragostea frăţească îi face 
să se pogoare la noi şi cad într'un mod li
niştit pe pâment, ca o ploaie de zăpadă, când 
ei învaţă cu umilinţă Evangelia pe cei mici 
şi neputincioşi. 

Zăpada, pe cât timp rëmâne ţapănă sau 
în natura ei, acopere şi adăposteşte şi când 
începe a se topi udă câmpiile. Astfel Sfin
ţii prin nesdruncinata tărie a virtuţii lor 
scutesc înaintea lui Dumnezeu viaţa păcă
toşilor; dară în acelaşi timp ştiu a se po 
gorî până la neajunsurile lor, şi atunci de
vin ca o apă binefăcătoare, care îi hră
neşte şi îi face să producă roade bune. Ei 
îşi aduc aminte totdeauna că dacă îndura

rea dumnezeească 'i-a înălţat mai pe sus 
de fraţii lor, au GU toate acestea aceeaşi 
obîrşie comună ca şi apele cerului, care nu 
rodesc pămentul, decât după-ce s'au ridicat 
din sînul seu în formă de aburi. 

Apostolul Pavel, zice mai departe Sf. 
Grigorie, n'a fost mai întâiu, decât unul 
din aceşti aburi pământeşti, pe cât timp a 
renias legat de observările legii; dară răpit 
până la al treilea cer, el deveni aci ca ză
pada când schimbă înţelepciunea omanea-
scă cu lumina înţelegerii adevërurilor dum-
nezeeşti; şi cu toate acestea nu s'a suit 
aşa de sus, decât pentru a se pigorî cu 
umilinţă cătră fraţii sei, a-'i adăposti şi a-'i 
face să rodească ca o zăpadă binefăcătoare, 

Pentru aceea, în timpul iernei zăpada 
acopere câmpiile nostre. Iarna, zice Sftul 
Grigorie, este icoana vieţii de faţă, în care 
cu toate nădejdile care ne duc cătră cer 
un frig amorţitor ne înlănţueşte aci jos, se 
face stăpân pe sufletele noastre şi le ţine 
robite. In loc de dragostea înfocată, care 
trebue se cuprindă Întreaga noastră viaţă 
simţim din ce în ce mai mult, în fiecare 
zi că dragostea se răceşte în noi. Ah ! atunci 
să ne păzim, căci acolo unde dragostea ră
ceşte, nedreptatea se înmulţeşte, zice Domnul 
(Matei n. 24 v. à2) şi zăpada devine sem
nul inimei îngheţate de frigul pëcatului. 
Astfel este sens în Proveibii c. 31 v. 21 
că femeia înţeleaptă, care eue icoana sufle
tului credincios, a ştiut să-'şi apere casa de 
frig şi zăpadă, 

Noi voim a fi cu sufletul credincios, voim 
a ne înţelege spre a ne apăra inima de frig 
şi zăpadă. Cum dară o vom încălzi mai 
bine, decât In focul dragostei cătră Dum
nezeu ? 

Dar' eată că Impëratul Proroc ne învaţă, 
că Domnul ştie împărtăşi zăpezii însăşi căl
dura lănei. Să ascultăm intr'aceasta pe fe
ricitul Augustin: 

„Când am lăsat să răcească dragostea 
în noi, slaba noastră fire cade ca acoperită 
de o rece zăpadă. Dară, printre inimile 
amorţite, graţia (darul) predestinează şi 
transformă (schimbă). Dumnezeu schimbă 
atunci aceasta zăpadă îngheţată şi face 
dintr'iusa lână caldă şi preţ'oasă a pro
priului seu vestinênt, care este Biserica". 

Fă asemenea cu noi Doamne, pentru a 
nu mai lua mësuri contra frigului zăpezii. 
8chimbă-ne Doamne, schimbă-ne I în Jocul 
zăpezii dă-ne lâna amorţirii păeatelor noastre : 
fă ca să urmeze dulcea căldură, care apar-
ţiue numai bisericei Tale ! 

Frigul zăpezii, putem zice, este icoana 
răcirei inimilor noastre. Albeaţa şi strălu
cirea ei ne aminteşte curăţenia sufletului. 

„Când fărădelegile noastre, zice Domnul 
prin prorocul, vor fi ca raohorăciunea, de 
vë veţi întoarce cătră mine, ca zăpada Ie 
voiu albi pe ele". In acest înţeles David 
s.! roagă lui Dumnezeu astfel: „Spăla-me-
vei şi mai vîrtos decât zăpada më voiu 
a lb i ' Psalm. 50. 

Dacă într'o frumoasă zi de iarnă privim 
un întins loc acoperit de zăpadă, această 
frumoasă privelişte ne atinge şi ne mişcă. 
Natura (firea) în adevôr este despoiată de 
frunzele şi florile sale, 3itoarea 
albeaţă care o împodobeşte, ne [tare un 
semn încântător, seranu nevinovăţiei ! Să 
înălţăm sufletele noastre cftt.ă Dumnezeu, 
şi să cerem pentru ele strălucirea fără pată 
ce El o dă zăpezii. 

Vorbind aci de zăpadă, care este semnul 
nevinovăţiei, n'am putea oare să ne aducem 
aminte de Sfâuta Fecioară Maria ? 

Sunt munţi îualţi, cari totd'auna sunt în
coronaţi de zăpadă. „Totd'auna, zice Pro
rocul Ieremia (c. 28 v. 14) zăpada n'a lipsit 
de pe coamele Livanului." 

Este Sf. Fecioară, a cărei albeaţă este 
fără pată, este ea pe care Do tunul o cheamă 
din înălţimile Livanului pentru a o încorona 
în cer. Ea este în fine care se închipueşte 
prin zăpada veclnică a Livanului. 

Când I. Christoä s'a schimbat la fată pe 
muntele Tavor, evangelistul ne spune, că 
vestmintele lui deveniră albe ca zăpada. 
(Matei c. 25 v. 2). Fericitul Augustin zice, 
că acest vestmênt ca zăpada a lui Christos, 
nu este altul decât biserica, despre care se 
zice In Cântarea Cântărilor (c. 4 v. 7) : că 
este cu totul curată şi fără prihană. 

Sf. Ambrosiu, tălmăcind faptul schimba
re/ la faţă pe Tayor, aseamenă vestmântul 
de zăpadă cu cuvêntul lui Dumnezeu, care 
acopere ca cu un vestmêut înţelepciunea 
nesfirşită, ale căreia dulci învoţături se po
goară pre3te inimile noastre ca fulgii de 
zăpada pe păment spre a'-l adăpa şi a'-l 
face să rodească. 

Doamne Iisuse, să strigăm cu acest sf. 
părinte, fă să strălucească peste solul întu
necos el sufletului nostru lumina zăpezii tale 
cereşti. Dă inimei noastre pătate de pëcat 
albeţa zăpezii ! 
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Sa pornit litia. 
Rc •• mării lin Arad. — întrebăr i . 

nur i . — Frasele. — Luaţi duh 
simt. 

Şi cavôntul trup s'a făcut. îndată 
ce duchul vremurilor s'a împlinit, 
preoţii pornesc litia şi în cete de mii 
de credincioşi îi adună în giurul că
peteniilor, poartă mai departe litia 
înaintea feţei lui Dumnezeu, în sf. 
biserică, unde îngenunchiând cer drep
tate dela Dumnezeu asupra oame
nilor sei. 

Eată rostul adunării din Arad de 'a 
23 Dec. 

Adunarea în biserică şi cuprinderea 
durerilor în rugăciuni e mai mult de
cât un program de acţiune. Insamnâ 
un moment nou în politica militantă, 
momentul religios. S'a cuprins lupta 
naţională în simţul religios al popo
rului, şi aceasta îi dă sfinţenie. 

Nu mai e o simplă frasă: „sfinţe
nia causei naţionale", ci o realitate, 
un bun al sufletelor noastre. 

* 

Ne întreabă unii, la ce atâtea 
adunări ? 

Şi fac apoi socoteala cheltuelilor 
cu drumurile grele şi scumpe, ce 
atâta amar de ban storc din punga 
îngustă a bietului popor. Şi ce folos? 
că tot nu v6 ascultă nimenea. 

Nu putem noi rëmânea buni Ro
mâni şi de acasă? 

Să simtă numai toţi româneşte şi 
atâta e destul sâ rémânâ buni Ro
mâni. Eată eu de pildă şi Toaderu 
Boului stăm pe acasă şi tot Români 
am rem as. 

Să-'mi daţi voie ca să întorc eu 
aceste „ocoşe" întrebări. 

* 

La ce atâtea biserici? Uite câte 
milioaue costă ele şi câţi bani ar ro
mânea în punga bietului popor de nu 
le-ar fi zidit strămoşii noştr i? 

Nu putem românea buni creştini şi 
de acasă fără a ne aduna şi în bi
serică? Nu se poate închina fiecare 
acasă Dumnezeului s eu? Câ doar 
Dumnezeu e pretutindenea. 

Şi cât păgân de om filosof şi po
litic nu v 'a spus, câ biserica e de 
prisos ? 

Şi totuşi câtă mângâere sufletească 
şi câtă mândrie simţiţi când aţi zi
dit o biserică şi când vê vedeţi adu
naţi în acea biserică. Şi cui îi vine 
în minte sâ se căiască de cheltuelile 
zidirei şi de vremea petrecută în faţa 
Domnului ? 

Ce taină este aceas ta! 
E taina sufletului. 
Sufletul cere altar, pe care altar 

să aducă jertfa inimei ce poartă în sine 
simţul atentări i dela o fiinţă mai 
Înaltă care planează asupra sorţii 
omului. 

Şi acel altar îl împodobeşte cu ce 
are mai scump, căci sufletul prin cu
răţenie se ispăşeşte. 

Aceasta este taina jertfei pentru 
biserică. 

Şi se adună în biserica ca întru 
adunarea oamenilor să fie întărirea 
credinţei tuturora într'un singur Domn 

şi ca prin obşteşti rugăciuni să im 
ploreze mila lui Dumnezeu asupra 
oamenilor: „Un Christos, o biserică". 

Tot taina inimei întru cercarea 
mântuirei adună poporul în biserică 

Fără biserici religiunea e numai 
o idee. în biserici îşi primeşte ideea 
realitate, trup. existenţă, mărire şi 
strălucire. 

Sunt aceia creştini cari nu-'şi zi
desc biserici şi nu se adună la sluj
bele bisericeşti? 

Şi ce sâ zicem despre aceia, cari zic 
că e de prisos şi îux a ridica bise
rici pompoase? Să zicem că n'au 
simţ bun creştinesc, şi din contră să ju
decăm simţul religios a unei comune 
după podoaba bisericei şi mulţimea 
adunării lor în biserică ? 

Păcut-a pe vr 'un popor bancrot jert
fele ce le-a adus pentru biserică? 

După aceste lămuriri putem răs
pundă şovăitorilor. 

Aducem jertfă pe altarul naţiunei 
şi ne întrunim în adunări ca prin a-
ceasta să întărim credinţa unităţii 
noastre naţionale. Să se ştie, . . . 
ca neam vrem să trăim în credinţa 
şi simţirile strămoşilor noştri, că nu 
suntem ca vermii pămentului aşternut 
călcâielor altora, ci chipul şi asemë-
marea lui Dumnezeu întrupată într'un 
neam, care are dreptul de a şi trăi 
liber după chipul şi asemënarea lui 
Dumnezeu. 

Fără adunări într'un trup, în chipul 
şi felul cum 'i-se dă fiecărui popor, 
cuvêntul „naţiune" înseamnă numai 
o idee, fără realitate, fără trup, fără 
existenţă, fără mărire şi fără stră
lucire. 

„Naţiunea" însă îşi are forma ei 
de existenţă, întocmai ca şi biserica, 
fără de acea formă nu sunt Români, 
precum fără do biserici nu sunt creş
tini — decât oameni. Sëlbatecul încă 
e om. 

Mărimea manifestaţiunilor naţionale 
arată mărimea sentimentului naţional 
al unui popor, şi zicem, că n 'are sen
timent românesc acela care pune în 
cumpëna pagubei materiale rëscum-
përarea vieţii naţionale, care priveşte 
banul jertfei cu ochiul speculei. 

Precum biserica resplăteşte cu îm
belşugată mângâiere jertfele aduse 
de credincioşii ei, aşa şi naţiunea cu 
aceiaşi mână plină resplăteşte cu drep
turi cetăţeneşti jertfele cari îi aduc 
fiii ei credincioşi. Şi drepturile fac 
înflorirea bunăstării unui popor. Nu 
este jertfa atât de mare cât folos 
aduc drepturile câştigate prin ea unui 
popor. 

? , ,* 

Ni-se zice şi aşa, că facem politica 
de frasă, şi frasele nu fac ispravă, 
fapte vor a vedea. 

Ei bine. Bardul naţiunei din 1848, 
Andreiu Mureşianu încă a spus frase 
în „Deşteaptă-te Române". Intre a-
cestea şi frasa cu „Preoţi cu crucea 
în frunte". 

Frasa aceasta însă a exprimat le
găturile veacurilor dintre preot şi 

şi popor, şi chemarea preotului de Crâncene şi îndelungate, dar' poate nici un 
conducetor natural al poporului. Nu Ш popor n'a avut a înfrunta ca Românii, 
Mureşianu a plăsmuit din vezduh | **** d e v a r i a t e C i l * ! * ! 6 l u p t e p e n t r u c o n 

frasa, ci a creat-o veacurile. Tot ce 
a făcut Mureşianu e, câ a dat formă 
prin cuvintele poetice „Preoţi cu 
crucea 'n frunte", unei realităţi, adecă 
unei fapte. 

Şi deschideţ i istoria neamului ro
manesc dela 1848 încoaci, şi veţi ve
dea faptele măreţe ale preoţimei noa
stre, isvorite dtn însufleţirea frasei 
„Preoţi cu crncea în frunte". Aşa 
veţi înţelege, că frasele sunt isvorul 
faptelor. 

O frasă e şi : „Dascăl al naţiei ro
mâneşti". Această frasă încă nu 
este luată din vëzduh, ci din istoria 
neamului romanesc, în care vedem 
bunăoară pe dascălii George Lazaru 
şi Ţichindeal. Aceste tipuri de dascăli 
ar&ţă, că sub „dascălul român" avem 
së înţelegem ceva mai mult decât pe 

"-чгіі bucoavnelor, şi anume pe 
redeşteptâtorii şi luminătorii neamului 
romanesc, pe apostolii evangeliei na
ţionale. 

Şi nu sunt fapte jertfele ce lé-a 
adus poporul pentru cultura sa, din 
lucrarea dascălilor însufleţiţi de frasa 
câ dînşii sunt „dascălii neamului ro
manesc" ? Frasa cu „dascălii naţiei 
romaneşti" n 'are faptele e i ? 

O frasă a fost şi apelul „Porniţi 
litia" din aceste coloane. Dar aceasta 
frasă încă n 'a fost luată din vëzduh 
ci din sentimentul religios al poporu
lui romanesc, care întotdeauna în ru
găciuni si-a cercat mântuirea. 

Şi scoasă fiind şl această frasă din 
sufletul poporului, a devenit faptă. 
Iată litia pornită în adunarea din Arad 
şi sentimentul naţional cuprins în ru
găciuni. Nu este acesta un fapt înăl
ţător? 

Frase sunt pentru cei păgâni şi 
rugăciunile, de aceia nici nu au viaţă. 
Pentru creştini însă credinţa în rugă
ciuni e isvorul nesecat al faptelor 
măreţe cari zidesc neamuri şi le înalţă 
preamărirea lor. Drepturile şi ţerile nu 
së cumpără pe bani, ci se dobândesc 
prin duhul şi virtutea popoarelor. 

* 
Duhul sfint încă s'a pogorit în o 

adunare, în adunarea apostolilor. Din 
aceia adunare au pornit litia şi au 
re3ărit creştinismul de astăzi. 

Duh sfînt este elementul religios 
în lupta naţională. E rêndul apostoli
lor cari au primit acel duh în adu
narea din Arad, să'l poarte în litii 
printre fiii neamului romanesc, ca să 
se sfinţească numele de Român. 

„Ce nu e cu putinţa la oameni, va fi 
cu putinţă la Dumnezeu", luaţi duh 
sfînt, căci litia s'a pornit. 

Uneheaşul. 

Desvoltarea şi conservarea 
naţionalităţii la Români. 
Naţionalitatea este o moştenire pe care 

ori-ce popor e dator a o conserva cu sfin
ţenie, dacă voeşte a-'şi conserva unitatea 
şi existenţa, faţă cu atâtea Impregiurări ex
terioare care tind a-'l nimici. 

Toate popoarele, desigur au întreprins 
popor . Raportul inimei dintre preot pentru conservarea naţionalităţii lor, lupte 

servarea naţionalităţii lor. 
Vechii colonişti ai Daciei, smulşi din Italia 

şi din alte părţi ale Imperiului Roman şi 
transplantaţi ca să zicem astfel, pe un nou 
păment, fură obligaţi de a o conserva 
de-ocamdată şi a o recuceriÄku în urmă 
pas cu pas dela barbarii пйѵаЖ>гі. 

Cât timp coloniştii a$\işi de Traian sta
tură Sub protecţie şi în legătură cu patria 
mumă, ei nu făcură altă decât se deprin
seră şi se lipiră 'de noua lor patrie, şi în-
veţând a o iubi, putură mai târziu ca s'o şi 
apere. In acest timp, care ţine aproape 2 
secoli, nici o împregiurare exterioară nu 
veni ca să atenteze la puritatea moravuri
lor şi la sfinţenia tradiţiuniior, cei doi fac
tori principali ai naţionalităţii ori cărui po
por. Acest veac de aur însă trebui să aibă 
şi el sfîrşitul seu, şi acest sfîrşit începu 
odată cu năvălirea barbarilor; şi Aurelian, 
fie că voia să întunece pe Traian, înfiinţând 
o Dacie Aureliană, fie că din considérante 
politice voia să mai restrîngă confiniile im
periului strămută po o mare parte din co
loniştii Daciei Iul Traian de a dreapta Du
nărei, înfiinţând Dacia Aureliană. 

Din acest moment elementul Roman al 
coloniştilor se despărţi în doue părţi bine 
distinse: Cei co trecură de a dreapta Du
nărei, fură acei cari nu avură nici casă 
nici masă şi cari se găsiau bine ori-unde. 
Nu fură 'ot astfel şi cei-ce remaseră în 
Dacia Iraiană adecă in ţările noastre: a-
ceştia nu putură a se despărţi de casa lor, 
de pămentul pe care îl lucrase şi care hră
nise pe părinţii şi străcwşii lor, nu putură 
în fine a părăsi mormintele fiinţelor lor iu
bite pentru a merge înN> nouă patrie. 
Poate că e ceva providenţial în acest fapt, 
cu totul simplu dealtmin treiera : cine ştie 
dacă partea bolnavă a coloniştilor, rëmâ-
nénd în Dacia Traiană nu s'ar fi ùitêmplat 
cu aceasta ceea-ce s'au Intômplat ііИ CSZ 
Aureliană : slabi, fără energie, fără respec 
moravurilor şi a tradiţiuniior, cei-ce trecură 
în Dacia Aureliană curênd se perdură şi nu 
fură în stare nici măcar numele lor să şi-1 
păstreze; şi dacă din când în când faţă 
cu barbarii năvălitori ei dau câte un semn 
de viaţă, aceasta e desigur, semnul de viaţă 
al candelei care se stinge. 

Cei din Dacia Traiană purificaţi, ca să 
zicem astfel, ţinend cu sfinţenie la trecutul 
lor şi avênd o speranţă nesflrşită în viitor, 
ştiură a se strecura prin toate vicisitudinele 
timpurilor cu credinţele, moravurile şi na
ţionalitatea lor intactă. Eată pentru ce is
toria Românilor este istoria Daciei lui Tra
ian şi nici nu se putea altfel, de vreme-ce 
numai aceasta 'şi-a conservat individuali-
tea sa. 

Din momentul când Dacia Traiană fu pă
răsită, sau aproape părăsită de cătră îm
păraţii dela Roma şi dela Constantinopol, 
ea trebui să-'şi apere singură independenţa, 
instituţiunile şi naţionalitatea sa, şi luptele 
pe care le întreprinse pentru aceasta, sunt 
din acele-ce constitue mărirea trecutului 
nostru şi pot cu mândrie împodobi pa-
ginele istoriei universale. Dacia lui Tra
ian expusă şi deschisă, într'un mod ex
cepţional spre partea de resărit, care fu 
drumul bătut şi mare al năvălirilor, bogată 
în păşune şi productivă în cereale, formă 
de timpuriu, dacă nu tocmai trata dar' lo
cul de popas mai tuturor seminţiilor venite 
din resărit şi nord. 

Goţii sunt primii năvălitori care ne calcă 
ţerile noastre cătră seclul al IV-lea. Poate 
că aceşti barbari de viţă germană ar fi rö-
mas pentru totdeauna aici, dacă Constantin-
Cel-Mare nu 'i-ar fi alungat, şi aceasta au 
făcut-o el nu pentru-că iubea pe Româ
nii din Dacia-Traiană, dar' fîind-că ea era 
deja creştinată şi Constantin - Cel - Mare 
deci a fost împins la aceasta de simţul seu 
religios. 

Această intémplare uni încă pe un mo
ment provincia lui Traian ou imperiul dela 
orient. 
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Pe la începutul secolului al VII-lea o 
altă năvălire, cu un efect mai pronunţat, fu 
năvălirea popoarelor Slave. Dacia lui Tra
ian însă nu avu de o camdată nimic de 
suferit dela aceasta, până mai târziu, 
când întră în rësboaie serioase cu Po
lonii. . . , 

De o camdată Slavii năvălitori se des
părţiră în doue ramuri : Unii trecură pe la 
Nordul .terilor noastre şi ocupară provinciile 
slave <fe astăzi: Galiţia, Polonia, Boemia 
etc. alţii însă trecură de-a curmezişul teri
lor noastre peste Dunăre, atragi fiind de 
slăbiciunea şi de decadenţa imperiului Bi
zantin. Vulturii se p r i m e a u asupra unui 
corp în agonie. Şi de astădată deci un 
fapt exterior, slăbiciunea imperiului Bizan
tin, scăpă pe Dacia lui Traian de urgia nă
vălitorilor. 

Una însă din năvălirile care înfipse 
groază în inima tuturor popoarelor pe unde 
au trecut, fu năvălirea Hunilor, conduşi de 
cătră Atila. 

Hunii devastau şi pustiau totul înaintea 
lor. Ţerile noastre însă au suferit puţin de 
această năvălire, căci ei îndreptându-se spre 
Nord, trecură pe din susul terilor noastre, 
şi se aşezară în Ungaria de astăzi, după 
ce cutreeraseră şi prădase întreaga Eu
ropa. 

Ungurii cari vin mai târziu, supun Tran, 
silvania," şi Leşii din Galiţia încep a năvăli 
asupra Moldovei, cuprnzênd mai toată ţeara 
până la Berlad. Bogdan, domnul de atunci 
se adresă la Constantinopol şi căpătă aju
tor, cu care alungă pe Leşi şi apoi pe Un
guri de a se întinde şi asupra celorlalte 
părţi din Dacia Traiană. 

Tot pe acest timp Genovezii viniţi cu 
Bizantinii se pun în contact cu Moldovenii 
şi se aşază prin oiaşele sudice de pe ma
lul Dunării. Din acest timp datează de si. 
gur cei doi d/elfini pe stema teri, româneşti ; 
timpul acesta este însemnat şi prin ten
dinţa catolicilor de a aduce pe Români 
sub biserica apuseană, dar' tăria credin
ţei noastre fu mai mare decât îndemnările 
şi această tărie de credinţă ne păstră încă 
odată unitatea şi naţionalitatea noastră. 

Toate - ăvălirile venise şi se strecurase 
peste Români, dar' ei rëmase pe loc ; nă
vălirea Tătarilor, la jumëtatea secolului 
XlII-lea însă îi silise să se adăpostească în 
munţi. După-ce Tătarii trecură, ei se întoar
seră îiecare la căminul seu sub căpeteniile 
lor; atunci se formează şi cele doue princi
pate Moldova şi Muntenia, aceasta din urmă 
compusă din unirea bănatului Olteniei şi 
Munteniei care se făcu mai târziu. 

De aici înainte încep luptele acestor doue 
teri cu Ungurii, Leşii şi mai târziu cu Tur
cii, lupte de existenţă şi independenţă din 
care Românii prin înţelepciunea şi vitejia 
Domnilor lor, au eşit totdeauna victorioşi. 

Mircea al Munteniei, Alexandru-Cel-Bun şi I 
Stefan-Cel-Mare al Moldovei poartă cu mân- ! 
drie şi victorioşi stindardul naţionalităţii j 
noastre, şi ridică ţeara lor la un însemnat 
grad de putere în lăuntru şi consideraţie 
în afară. 

învinşi sau învingători, Românii scăpară 
cu naţionalitatea, obiceiurile şi credinţele 
lor din toate luptele crâncene care le avuse 
cu Turcii, Ungurii şi Leşii. Mircea şi fiul 
lui Stefan închinase chiar ţerile lor Ţuici
lor, tocmai pentru a mântui naţionalitatea, 
esistenţa şi credinţele poporului lor ; тепі 
însă un timp când aceste comori ale popo-
rurui nostru fură serios ameninţate, nu prin 
arme dar prin corupţiune şi tâmpire. 

Încă de la căderea Constatinopoluluijub 
Turci, Grecii din Bizanţ începuse a se îm
prăştia în diferite părţi; ţerile noastre a-
vură şi ele partea lor; aceşti Greci se intro
duse încetul cu încetul ne observaţi şi în
cepură a strica moravurile curate ale popo
rului, începură a'l stoarce de avutul seu, 
aşa în cât, pe când domni valoroşi ca Mihai 
Bravul lupta pentru ridicarea Românismu
lui, în sinul ţerei acest Românism era ros 
de un verme activ şi neobosit. Căderea lui 
Mihai fu semnalul încetărei luptelor din 
afară, şi începutul luptelor din lăuntru pe de 
o parte, ear pe de alta sforţarea unor valo
roşi domni do a ridica moralul t'-rd.Vasilie 
Lupu şi Matei Busarab fură representanţii 
acestei fase a vieţii noastre istorice, dar şi 
ei căzură şi din momentul acosta, fanarioţii 
întăriţi se aruncară flămânzi asupra corpului 
lăngezit al ţerei noastre. Românii fură des-
armaţi, tributuri noue şi ne mai auzite 
fură aruncate în spatele poporului ; demni
tăţi noue şi ridicole se creară, portul şi 
obiceiurile se schimbară şi limb» fu alun
gată din biserici. 

In acest timp de restrişte numat tăria 
inăscută a Românului putu să résiste şi să 
păstreze, măcar prin sate şi prin munţi pa-
ladiul naţional, limba, obiceiurile şi credinţa, 
numai acolo naţionalitatea noastră ava o 
scăpare mai sigură.— Dar ca toate trecu şi 
aceasta, şi revoluţia franceză sufla pu
ternic peste popoare, împrărştiind norii groşi 
ai ignoranţei ; simţul demnităţei începu a se 
desvolta în noi. si bărbaţi, putem a'i numi 
martiri ai Românismului se însărcinară de a 
ne scoate şi deştepta din letargie. Petru 
Major, Şincai, în Transilvania, Veniamin 
Costache, Asachi în Moldova, Lazar tn Mun
tenia dădură semnul de deşteptare. După 
denşii veniră oamenii de acţiune a lui 1848 
cari cu o statornicie nemăsurată pregătiră 
pe 1859. De la Unirea Principatelor române 
drumul cel mare al reformelor e deschis 
şi unitatea naţională a poporului^fromânesc 
pentru tot-dea-una asigurată. C. H. 

In şezătoare 
Ce să fie asta oare ? 
Eram chiar In şezetoare; 
Si torceam, torceam mereu, 
Eară fusul — fusul meu? 

„ca şi la o fată mare* ! 
Stând la furcă: juni, fete cu toţii, 
Cânta şi cocoşu, de miezul nopţii, 
Ear' noi povesteam—mii-şi-sute, 
Dar' cine vine ?rcă*s'aude 

„scârţăitulfporţii* ! 
Badea vine, Bădiţa „gură dulce ' , 
Şi nici una, nici alta „vrea să më 

sărute". 
Stând astfel în vorbe eată 
Că ? ş i zorileis'arată, 

„vai ! 'i ziuă uite" ! 
Acuma am să merg acas, 
Dară furca ? Ce năcaz ! ; 
Că fuiorul nu e gata! 
Ce-'mi dă-acuma mie mama 

„că nu e tot tors" ! 
Tu fuioare poţi, să më pîreşti, 
Şi maichii să-'i povesteşti, 
Ce fac eu prin şezetori? 
Haid ! cu tine în cuptor. ! 

„Să nu më mai năcăjeşti". 
I. Furdianu, 

Poesii poporale. 
Fata leneşă. 

Frunză verde trei alune, 
Më dusei la strîns de prune 
Şi strîneëi câte strînsei, 
Umbra groasă-o alesăi, 
Sub un prun tare 'ncărcat 
Şi sub el că m'am culcat. 
Când un june junelaş 
Rëu doamne m'a păcălit, 
Când sub prun am adormit : 
„Să suise Dumnealui 
„Sus în vîrful prunului ; 
„Scutură cât scutură, 
„Până când më deşteptă, 
„Loviturile din prun, 
„Ca c'o boată de goron". 

* 

Frunză verde din poiană, 
Zis-am maichii ş'astă iarnă, 
Să më mărite odată, 
Să nu mo ţie tot fată, 
Maica, cum m'a mărita? 
După cine m'a şti da? 

(* Din Colecţiunea poesülor, adunat» de elevi dlei 
profesor : I. Petrán. 

Organisarea şeoalelor în general. 
ii 

Ar fi de lipsă, ca chestiunile şcolare să 
fie tratate în cutare revistă pedagogică, dar 
fiindcă noi înveţătorii nu ne prea batem ca
pul cu susţinerea lor. de oarece, spre ruşi
nea corpului didactic român din Ungaria şi 
Trania, abea avem o revistă pedagogică în 
Sibiiu şi aceea slab spriginită. Ca ceilalţi 
bărbaţi cu carte să mai cetească reviste 
pedagogice, numai încape discuţie, de aceia 
când se vorbeşte despre câte-o afacere şco
lară mai ponderoasă, trebue să se adreseze 
omul ziarelor politice, că bagsamă ne place 
mai mult politica, şi acolo aflând şi alte lu
cruri scrise, bucuros cetim şi pe acelea. 

Am zis la alt loc, că organisarea scoale 
lor noastre în ce priveşte înveţămentul, ar 
trebui să fie cu totul reformată. E în pro
spect facerea unui „plan de înveţemîni" pen
tru toate şcoalele gr. or. române d>'n Unga
ria, deci ar trebui se fim cu mare grijă. 

In şcoalele noastre, fără deosebire de sex 
se propun multe do toate — conform planu
lui esistent — şi e atât de îngrămădit ma
terialul, că la fine, şcolarul ştie de toate, 
dar bine nu ştie nimic, căci 'i-sa propus 
prea mult şi încă lucruri de acelea, cari 
trec marginile priceperei sale. 

După modesta mea părere, la ce se pro
punem în şcoalele săteşti atâta fisică, istorie 
naturală? Avem cărţi de lectură bune, în 
care se tratează părţi din Fisică şi Ist. na
turală, să ne ţinem de acelea. 

Oare n'ar fi mai bine, că studiele amin
tite să fie înlocuite prin altele d. e. Higiena 
săteanului şi Economia ? Vedem că ţoranul 
— înţeleg săteanul — în ce condiţiuni trăeşte. 
Nu ar fi cu cale ca în şcoală —anii din 
urmă — să se propună Higiena cu referinţă 
la vieaţa ţeranului. 

Cu puţine escepţiuni, şcoalele noastre să
teşti toate sunt cercetate de fii de economi 
cari crescônd mari, tot economi au se de
vină. Este neîncunjurat de lipsă, deci, ca 
studiul economiei cu toate ramurile ei (Gră
dinăritul, pomăritul, vieritul, agricultura etc.) 
să se propună pe larg. Părţile uşoare la 
elevii din şcoala cotidiană, iar cele mai gre
le la cei din şcoala de repetiţie. 

Zicala poporului : După ce trăesc, aceia 
trebue să 'nvăţ mai bine. 

In şcoalele noastre ar trebui să punem 
de tot mare pond pe studiul amintit, dar 
în fapt nu e aşa. (Altcum nici că s'ar fi 
putut, deoarece, la institutele noastre unde 
se pregătesc înveţătorii afară de Sibiiu, nu 
sunt aplicaţi profesori specialişti în studiul 
Economiei.) 

Şcoalele de repetiţie, încă nu au înţeles 
în forma de acum. Aşa cred, ca fiecine ştie, 
că înveţătoriul continu repetează cu şco-
larii'cele inveţate. De ce cu băeţii dela 

Dacă nime 
Nu mai vine, 
In petit ca să më ceară. 
Më lasă pân' la vară. 
Eacă vara că veni 
Şi nime nu më peţi. 

Frunză verde, foaie lată 
Geaba Iele eşti bogată, 
Că rëmâi, nemăritată. 
Auzit-am, ş'astă-vară, 
Că a mers vestea prin ţeară, 
Că sunt fete tare multe,! 
Din Bănat până la munte. 
Lasă meargă, că nu-'mi pasă, 
Ştiu că n'o mers că-'s frumoasă 
Ci o mers că 's bogate, 
Când le vezi, o zi ş'o noapte 
Tot fugi şi nu mai stai, 
Ca de ele să nu dai. 

Culese din gura poporului bănăţean de : 

I. Furdianu, 

12 —15 ani să nu meargă m ai departe cu 
materialul, fiind la acea etate, cu mult mai 
desvoltată memoria bălţilor. 

Avem părţi de studii: Istoria bisericească 
la Religie ; Frângerile vul/ţare, Reg. de 3 
compusă şi Regula asociaţiunii compusă 
la Aritmetică; Calcularea volumelor (Pira
mide, prisme etc) la Geometrie, lucruri de 
tot grele pentru băeţii dela 6 —-12 — ani. 
Acestea să se împărţească pentru şcoala de 
repetiţie şi eu cred că avônd cu cine sta 
de vorbă ca să propunem, vom ajunge la 
scop. 

Materialul de propus în şcoalele de fete, 
încă să fie cu totul organisât. Aşa cred, că 
prii; şcoală, avem se ni creştem femei deş
tepte şi bune econoame. Ca econoame se 
ştie tot lucrul, căci nu în tot locul ştiu 
mamele fetiţelor să le înveţe cum se lucre. 
Iar aceia se ştie, că fetiţa ce vede la şcoa
lă, probează şi acasă să lucre şi iată Inte
resul spre activitate ! 

Iii articlul precedent am accentuat, că la 
şcoalele de fete să fie numai femei, con
ducătoare. Motivez pentru ce. In şcoala de 
fete să nu se propună atât material din 
studii, ca şi în şcoala de băeţi. E destul 
dacă li-se propune Religia, apoi Cetitul şi 
scrisul, iar din Aritmetică cele 4 operate cu 
numeri întregi şi decimali. Din Geografie 
atâta, ca să ştie că Aradul ori Sibiiul nu-s 
în Franţa, iar Berlinul şi Londra nu sun 
în Asia. Va se zică, să-li-se propună cele 
mai elementare lucruri şi în general. Ma 
mare atenţiune se dăm aici lucrurilor ce 
privesc pe femeia română. Să se înveţe pe 
lângă lucrul de mână: grădinăritul (legu-
mărit) croiul, fiertul şi economia casnică. 

Vedem în multe locuri sate cu grădini 
pline de cucute şi alte buruieni ; dacă fe
meia s'au stăpâna căsii s'ar pricepe la cul
tivarea legumelor, ce'folos ar aduce casei ? ! 
Croiul încă e de lipsă să se înveţe, căci 
vedem, că prin părţile unde femeile au port 
strein, spesează atât de mult cu croitul şi 
cusutul hainelor; acum dacă aceia s'arînveţa 
la şcoală, câţi bani ar rëmânea în punga 
şatenelor noastre ? ! 

Cine nu cunoaşte traiul cel rëu al ţera
nului român pe celea mai multe locuri ? Are 
camerile pline cu bucate, carne s. a., 
bucate pe sama bucătăriei. Dar' din fauaa 
că nu ştie să le pregătească, se mu<'ezesc, 
putrezesc acolo pe păreţ şi la urmă e silit 
să le arunce. Ar fi bine, că îu teorie să^'se 
propună la toate fetele, ear' în praxă la cele 
mai mărişoare din clasele ultime. In toată 
ziua să fie rânduite câte 2 eleve, să facă 
prânzul înveţătoarei, se înţelege, dela 11—12 
sub supraveghiarea ei. 

Sigur mi se va imputa, că vreau să facă 
poporul sătean lux cu mâncarea. De fel nu. 
Ca unul ce am umblat în o mulţime de 
case plugăreşti, mai din tot ţinutul româ
nesc din Ungaria cunosc traiul sătenilor. 
Munceşte bietul sătean de se omoară şi 
când vine dela lucru, soţia ori fata '1 aş
teaptă cu o cină, de s'o dai cânilor şi n'ar 
mânca-o, şi apoi cum zisei mai sus : ouele 
şi unsoarea în cămară se strică, că nu ştie 
nime ce să facă din ele. Nu ar fi bine, ca 
soţia sau fata lui să-'i ştie găti o mân
care cum se cade, barem când are din ce ? 
Ne stă bine, când vine cineva în casă la 
noi şi îi punem pâne la masă — după obi
ceiu — şi nu-o poate mânca de rea? 
Atâtea şi atâtea sminte, cari numai prin 
şcoală se pot repara. 

Se duce omul într'o comună românească, 
vede vite frumoase şi întreabă pe o săteană 
cât lapte mulge? Câtă smântână face? 
şi cât unt vinde ? Va primi răspunsul că 
lapte e puţin, smântână e subţire, căci să-
teanca înţelege smântână de pe laptele cel 
fert ear' untul — va zice — noi nu'I ştim 
face, că aceia e mâncare nemţească. 

Să nu fiu acusat că hulesc, dar' e aşa. 
Cine nu crede, poftim şi să se con
vingă. 

încât priveşte lucrul de mână, de până 
acum — şi eu zic că cam dă pe lux. La 
ce atâta mulţime de cipee. Mai bine alt
fel de cosele. 

In şcoalele de fete, numai înainte de 
ameazi să se 
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ear' dcipă ?azi numai lucru de mână, 
respective stu4iflë speciale pentru şcoalele 
de fete. 1 

De altcum, se pet face enarări şi com-
paraţiuni din viaţa popoarelor culte, unde 
femeile pot servi de model. s. e. Holanda, 
Belgia, Elveţia íct. în ce priveşte nărnicia 
şi viaţa casnică. « • • 

Ca să poată ajunge la acest stadiu sco-
lele de fete, se recere ca ele să fie conduse 
numai de înveţătoare. Iar' învăţătoarele să 
fie instruite spre acel scop. Urmarea ar fi, 
că îu preparandiele de înveţătoare să se 
propună acelea lucruri. Mai bine în locul 
Glaviiidui să fie pus un resboiu (stativă), 
la care o femee dexteră şi isteaţă să arate 
în praxă felurite lucruri de mână. N'ar 
strica, dacă ar fi la îndemână— cum se zice 
— şi O mică grădinii pentru legumivrie. 

Dacă am imitat popoarele culte prin 
înfiinţarea şcoalelor de fete, apoi să le ur
măm în t ru toate. 

Mi-ar plăcea, dacă aşi auzi şi alte păreri 
favorabile în interesul şcoalelor. 

P. Vancu. 

Cugetări despre naţionalism. 
Cuvêntul naţiune este o idee sfintă, care 

îşi are lăcaş numai în inimi generoase şi 
nobile, încălzite de razele soarelui binefăcă
tor şi civilisator al secuiului XIX, care 
şi-a pus de problemă emanciparea naţională 
din sclavagiul secular îu care ori-ce aspi
raţie naţională a fost încătuşată de cătră 
mirmidonii întunerecului şi a-1 tiraniei. De 
aceea idee măreaţă au fost inspiraţi şi con
duşi acei mari bărbaţi a-i scumpei noastre 
naţiuni, începând cu : Horea Cloşca şi Cri
şan, Micul (Clain) Şineai şi George Lazar 
Iancu, Bálint, Bărnuţ şi G. Bariţiu, Andrei 
Mureşan şi Alexandri, şi încă mul ii alţii. 
Toţi acei nobili fii şi mari bărbaţi naţionali 
au lucrat şi lucră cu un devotament legen
dar, jertfindu-şi tot ce au avut mai scump 
în lumea aceasta, numai să-'şi vadă iubita 
lor naţiune fericită şi respectată. 

Şi când më gândesc şi la brava noastră 
tinerime (studenţimea universitară) care în-
grigeşte cu mare zel şi ardoare de lăţirea 
focului sacru al naţionalismului, ca odată, 
în vechime vestalele romane, lm-i vine să 
esclam : fericită are să fie naţiunea mea 
scumpă, dacă a produs din sânul seu astfel 
de fii fideli şi devotaţi. 

Când meditez la luptele uriaşe şi la jert
fele colosale ce au prestat acei atleţi şi eroi 
şi semenii lor pre altariul naţiunei, întru mări
rea neamului nostru românesc şi spre câşti
garea drepturilor de care ne ar fi săne bucurăm 
noi următorii lor, më cuprinde un fel de 
sfântă admiraţie, care îmi dă un implus şi 
më îndatorează şâ më închin umbrei ma
relui lor geniu ! 

Din aceste premise reesă : că pentru tot 
ce avem noi ca popor : avere şi libertate, 
avem să mulţămim bunilor şi străbunilor 
noştri pe cari avem s ă i venerăm ca pre 
sfinţi. 

Omului onest, Românului conştiincios, de 
câte-ori i-se dă ocasiunea să-'şi exercieze 
vre un drept din cele multe, câştigate cu 
multe sudori şi cu crunte jertfe de cătră 
înainlaşii sei venerabili, şi cari încă i a mai ră
mas ncconfişcate de cătră fiii intunerecului 
şi zbirii tiraniei, tot deauna i-se impune în
trebarea: iertat este oare să le esercieze 
după capriciul întemplător, spre aşi satis
face poftelor efemere şimeschine, vinzendu-şi 
votul străinului? 

Nu. 
Căci, aservindu-se străinului, Românul de

vine îu conflict cu datoria lui de Român, şi 
ca Român conştiincios are datorie se con-
sulteze interesul general românesc, ear' nu 
al seu propriu, fiind-că aşa pretinde dela 
el datoria naţională de Român. 

Résulta că : deşi cu drept e învestită per-
soaua, însă persoana aparţine naţiunei, prin 
urmare persoanei nu e permis — dacă ţine 
le onoare — ca cu votul seu se producă 
pagubă şi ruşine naţiunei sale ; căci toţi 

I cei ce alunecă pe acest povirniş antinaţio-
I nai sunt nişte nemernici. 

Noi Românii dincoaci de Carpaţi, ne-am 
constituit la 1881 în un singur partid naţi
onal, stabil in du-ne ca directivă cunoscutul 
program dela Sibiiu de 9 puncte ; nu vei afla 
Român care să mărturisească că aparţine al
tui partid, fiind că nici nu există altul. Pro
gramul românesc dela 1881 decretează pasi
vitate absolută faţă de legislaţiunea terii ; 
ear' ce se ţine de autonomia comitatensă, 
activitate cât de întinsă spre a alege şi tri
mite în congregaţii cât mai mulţi membri 
români, cari să mărturisească programul 
dela 1881, ca acolo, la comitat să aleagă 
cât mai mulţi oficiali de naţiunea noastră, 
să stăruiască ca legile să se aplice şi faţă 
de noi în o formă, precum şi ori-ce bene
ficiu, precum se împart şi sarcinile etc. ; lu
cruri bine cunoscute chiar şi de cei din 
urmă ţerani, cu atât mai bine sunt cunos
cute şi pricepute do cătră cărturarii şi inte
ligenţa noastră, cărora le place a se numi 
chiar şi conducători. 

Şi cum observă cărturarii şi inteligenţii 
sau conducătorii noştri preceptele programu
lui nostru naţional? 

Cei rnai mulţi din inteligenţii noştri lup
tă cu un fel de abnegare pe căile indicate 
de programul dela 1881 pe care îl consi
deră de poruncă, încât prin lupta desvoltată 
de acei fii constincioşi şi bravi — unii chiar 
în străinătate — naţiunea noastră a devenit 
cunoscută în întreaga Europă de o atare, 
care nisueşte spre cultură, libertate, civilisa-
ţie şi progres. Ca recompensă, acei fii ai 
poporului sunt preamăriţi de cătră popor în 
versuri şt în prosă. 

Dar, precum la toate popoarele asuprite 
şi nedreptăţite, aşa şi la poporul nostru se 
află destui fii slabi de înger. Sunt un ЕОІ 
de naţionalişti în partidul nostru naţional, 
cari strigă în gură mare că şi ei sunt Ro
mâni cari aparţin partidului naţional româ
nesc, unii dintre dînşii şi trăesc in spatele 
naţiunei noastre, eară alţii scriu articoli 
sforăitori, spoiţi cu un fel de spoială în 
ziarele noastre naţionale, pledând pentru 
stricta observare a programului, participând 
şi dinşii la manifestaţiuni naţionale româ
neşti ; când însă naţiunea dominantă însce
nează ceva tămbălău, unde se amiroasă că 
va fi şi aldăraaş, după care urmează taxa 
în numerar, cu deosebire la alegerile de 
deputaţi dietali, o, atunci cum să nu se 
folosească acel soi de naţionalişti de astfe 
de prilegiu bine venit? dînşii sunt acolo 1 

practicând cea mai degisatâ activitate, bênd 
şi strigând cât îi ţîn plămânii fără să se 
geneze a purta pe pept chiar şi cocarde 
şi panglici tricolor străin, uitând cu totul 
de declaraţiunile lor solemne că sunt Ro
mâni şi ca atari ar trebui sâ observe pasi
vitatea. Pe acest soiu de naţionalişti îi în
treb eu : ce înţeleg dînşii sub cuvêtul na
ţionalism ? să nu ştie oare astfel de oameni 
rătăciţi, eă prin astfel de purtare scandali-
sătoare demoralisează poporul, care priveşte 
in denşiipre inteligenţii şi conducătorii sei? 
Nu-i mustră conştiinţa — dacă au — că prin 
astfel de purtare condamnabilă fac pagubă 
şi ruşine naţiunei lor, şi că împedecă sau 
măcar numai întârzie ajungerea la limanul 
doririlor şi aspiraţiunilor naţionale a întregei 
naţiuni ? Şi dacă ştiu : cum de nu să tem 
că-i va bate Dumnezeu pentru neruşinarea 
cu care denşii dispreţuesc jertfele nobile 
prin cari înaintaşii nostru venerabili au câş
tigat şi aperat drepturile de care denşii abu-
sează cu atâta uşurătate? 

Bine ar fi ca conducătorii partidului nos
tru naţional să afle şi să Institue un fel de 
control prin care să se înfrîneze astfel de 
oameni a păcătui cu atâta uşurinţă nepe
depsiţi pe conta naţiunei. 

Cloşca. * 

*) Sub acest nume so ascunde pentru modestie 
un fruntaş; ţeran roman din comitatul Aradului. Red. 
„Trib. Popor." 

Dela Sate. 
Alegerea de paroch-p rotopresbiter 

în Boroş-Ineu. 
Stimate Domnule Redactor ! *.). 

Subsemnaţii cu tot respectul Vë rugăm 
ca să binevoiţi a publica în „Tribuna Po
porului" următoarele : 4 • • 

Dufuinecă în 12 Decemvrie c. sevîrşin-
du-se în comuna Boroş-Ineu alegerea de 
paroch-protopresbiter în locul mult regre
tatului protopop Ioan Cornea, s'a comis un 
abus neiertat, care loveşte adênc atât în 
sentimentele noastre morale religioase, cât 
şi îu in3tituţiunile noastre bisericeşti. 

Eată acel abus : 
In înţelesul regulamentelor bisericeşti si

nodul electoral trebuia să fle condus de 
administratorul protopresbiteral, — ceea-ce în 
caşul présent chiar şi însemnătatea actului 
pretindea. Dl administrator Cornel Ursuţi 
a aflat însă de bine a arunca această sar
cină de pe umeri, încredinţâudu-o preotului 
în deficienţă Mihai Feier, care încă nainte 
cu 5 ani s'a retras din activitate, alegên-
du-'şi capelan. 

Veteranul concrezut, în loc de a sevirşl 
actul în mijlocul Sinodului complect — în 
sfânta biserică — provoacă poporul să 
meargă în şcoală, unde abia o mică parte 
din popor poate întră. Aici ce să vezi : Dl 
advocat Feier postează pe ai sëi în jurul 
mesei, cari instruaţi de mai nainte strigă: 
„Să trăiască Qurban", ear' bëtrâuii cari nu 
s'au îmbulzit la masă şi mulţimea de afară 
strigă: „Olariu să trăiască". 

Disordinea astfel pregătită, veteranul îşi 
perde rostul, se uită în lături şi vëzênd 
pe capelan, concrede acestuia conducerea şi 
se depărtează, preterând pe parochul Ineu-
lui Vasile Bălan, bărbat cu praxă câştigată 
în mai mulţi ani pe lângă binemeritatul pro
topop decedat I. Cornea. 

Capelanul I. Moldovan pune întrebare 
poporului, că vrea votare nominală sau ba? 
Cei din apropiere în frunte cu advocatul 
Feier strigă nu ne trebue ! 
\ [parochul V. Bălan spune, că normativele 
bisericeşti pretind apriat alegerea cu vot. 
Capelanul şi advocatul vëzêndu-se în mino
ritate disparentă, nu vrea să recunoască le
gile şi disposiţiunile bisericeşti* ci strigă 
mai departe, nu ne trebue. 

Alegötorul Petru Buţ se presintă cu o 
scrisoare în numele mai multor alegëtori 
şi pretinde alegerea cu vot, dar' uue ascul
tat. Un alt alegëtor provoacă pe cei-ce sunt 
contra procedurei, să se subscrie pe o listă, 
hi scurt timp lista e acoperită cu peste 200 
de alegëtori. 

In decursul acestora capelanul—fără mă
car să se fi făcut proclamare, — brevi manu ia 
protocol, spunênd că Gurban a învins. Pa
rochul protestează contra procedurei şi 
mulţimea rëmâne consternată. 

Plini de durere am aflat cu cale a des
crie aceet abus, ca lumea românească să 
fie orientată, ear' Ven. Consistor în frunte 
cu P. S. Sa dl Episcop să-'şi îndrepte pri
virea spre noi şi să cerceteze până e la 
vreme rana. Să se convingă pe cale legală 
despre dori. ţa credincioşilor din Ineu ; să 
vadă, că un sinod de 500 membri poate a-
clama în biserică, ear nu în şcoală, unde 
abia 60 de oameni pot încape. 

Mai amintim, că părintele protpp. C. Gur
ban a aflat de bine a veni în faţa locului 
contra legii, care opreşte pe recurent de a 
veni cu 8 zile înainte de alegere la faţa 
locului ca să declare: „Am venit să des-
mint pe cei-ce au vestit că m'am retras 
ori mulţămit ; am venit în persoană să ve 
deţi că eu nu am mulţumit, că stau până 
în capot". 

Fie că apropiatul viitor să ne aducă pe 
al nostru dorit care eu preoţimea şi cu noi 

*) La insistenţă deosebită dăm loc acestei scri
sori, drept dovadă, că ascultăm pe toţi „fără părti
nire". Altfel pentru lecuirea abaterilor aveţi calea 
legii. Nota Reá. 

împreună lucrând să aducă rod îmbelşugat 
mult certatei noastre biserici şi naţiuni. 

B o r o ş - I n e u , la 12 Dec. 1897 n. 
Ai Onoratei Redacţiuni devotaţi: 

Ioan Vancu, Mihaiu Făgăduan, Nicolae 
Buţu, alegëtori. 

Intimpinare. 
Domnule Redactor, 

Cu toată stima viu a Vë ruga să bine
voiţi a da loc următoarelor reflexiuni în 
preţuitul ziar ce ^edigiaţi. 

In Nr. 217 al „Tribunei Poporului" la ru
brica „Dela sate" s'a publicat o dare de seamă 
despre sfinţirea nouei biserici grec-ort. din 
comuna Bocsig, în care se zice, că J umă
tate din poporul Bocsigului prin amăgire şi 
prin lăcomie că vor dobândi bunuri mari, 
s'au despărţit de biserica şi legea mamă şi 
au trecut la unire, ear' cei mai tari la în
ger au rëmas statornici în legea lor şi slujba 
Dzeiască au slujit în o casă de lemn, care 
era la marginea Bocsigului de cătră Măne-
rëu. 

La această corespondenţă a celor patru 
înşi vine preotul gr. cat. Ioan Fapp din 
Bocsig cu o „Rectificare" In interesul ade-
vërului, publicată în Nr. 222, prin care vo
ind să resto.arne cele scrise de cei patru 
inşi, rischează următoarele afirmaţiuni: „Boc-
siganii toţi au fost uniţi, însă neînţelegerile 
dintre cei doi preoţi, parochi ambii, a fost 
causa defecţionării dela unire ; cu acest pri
legiu s'a făcit apoi din partea cetei turbu
lente şi povestea despre bunuri mari" etc. 

Să më scuse Venerabilul preot Ioan Papp, 
dacă 'mi iau voie a-'i spune, că prin celt 
scrise de Dsa, întru nimic nu s'a servit încă 
interesul adevërului. Dacă Dsa s'a crezut 
în drept a afirma că „Bocsiganii toţi au fost 
uniţiu, tot atât de firesc era ca să şi pro
beze acest lucru. Ce-'i drept lucrurile s'au 
petrecut de mult dar' ele nu sunt necontro
labile. 

Subscrisul am fericirea de a fl mar
tor viu al acelor timpuri, ştiu în ce chip şi 
pe ce cale s'a făcut unirea în comitatul 
Aradului, fie-'mi deci permis să am şi eu 
cuvêntul. 

Mişcarea unirii s'a început pe la anul 1832, 
din Oradea-mare pe timpul când EparchiaAra-
dului era veduvă şi administrată de Episco
pul Timişoarei Macsim Manuilovici. Ne fiind 
Episcop ortodox în Arad, Episcopul gr. cat. 
Vulcan a cugetat că e bun prilegiu acesta 
de a lăţi unirea şi în Comitatul Aradului. 
Aşa s'a şi făcut. In toate comunele româ
neşti s 'au trimis doi canonici din Oradea-
mare cu numele Nagy şi Cornelie (Cornea), 
ca să lăţească unirea şi s'o propagheze. 
Aceşti doi canonici au cutreerat apoi toate 
comunele româneşti, — mai ales pe cele de 
sub podgorie. 

Printre comunele trecute la unire a fost 
Galşa, Siria — dar nici în acestea nu toţi 
au primit unirea, — apoi Tërnova, Curta-
Cheriu," Felminiş, Cresta - Ménes, Mocrea, 
Gurba, Chereleşul şi pe Mureş în sus Giu-
liţa. 

Ştiu bine că pe acel tîmp eram de 8—9 
ani şi umblam la şcoala din Siria. Dela 
tatăl meu şi dela alţi oameni bëtrâni auziam 
că doi popi dela Oradea-mare au umblat 
pe la t ate, îndemnând pe oameni să treacă 
şi să primească s. unire. Făcond astfel, — 
ziceau canonicii — ţeranii nu vor mai da 
dejmă, nu vor face robotă la Domnul de 
păment, de asemenea nici la popi nu vor 
da stoale şi bir, căci popii vor căpăta plată 
dela Oradea mare, şi altele de acestea, aşa 
că unii se uniră iar alţii nu. 

Aceste promisiuni au îndemnat pe sirieni să 
trimeată o deputaţi une la Domnul de păment 
Bohus János şi să-1 întrebe, adevërat-e că dacă 

* Dăm loc acestei reflexuni pentru caracterul lor 
istoric şi din veneraţiune faţă de persoana vechiu
lui luptător, naţional care lncepend dela 1848 a 
luat parte In toate mişcările naţionale cu euvenhil 
şi feu fapta. Rugăm inse" pe toţi cei ce se cuvine, 
să evite o polemică confesională distingătoare, 
chiar acum ІЛШІ e pusa iu eumpună unitatea na
ţională. Red. „Trib. Pop." 
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vor trece la unire nu vor mai da dejmă şi 
nu vor face robotă? Domnul de păment 
le-a respuns : dacă vreţi să treceţi la unire, 
nimenea nu ve stă în cale, puteţi trece, dar 
de dejmă şi robotă nimenea nu vë poate 
măntui, — voi sunteţi jobagii mei şi trebue 
să-mi daţi ce e al meu ! 

Auzind acestea deputaţiunea şi o parte din 
poporul care a trecut deja la unire, le-au părut 
foarte rëu de ce au făcut. Şi ce a urmat 
după aceia ? Ceartă, sfadă, vrajbă şi ură 
între fraţi şi iu,/nemotem şi preteni.. 

Iusă după toate acestea, pregătirile fiind 
făcute şi oamenii legaţi cu scrisori, s'a pus 
termin pe o Duminecă, ca să vină toţi la 
casa satului să se .-Üciteasca numele celor 
scrişi la 8. Unire, avènd să vină pe acea 
Duminecă o comisiune dela cinstita Var-
meghie, şi o delegaţiune trimisă din par
tea Episcopului unit din Oradea-mare, ca 
să declare pe cei subscrişi ca trecuţi la 
Unire. 

Duminecă la terminul pus s'au adunat la 
casa satului bătrâni, tineri, mueri şi prunci 
— întră cari eram şi eu — ca să auză re-
sultatul unirei. Cetindu-se lista celor înscrişi, 
numai decât s'a făcut sgomot şi larmă între 
popor, unii ziceau că suntem înşelaţi cu 
promisiuni goale, alţii că 8. Unire ne va 
scuti de dejmă şi robotă, şi că nu-vom da 
bir şi stolă la preoţi, — ai când se cetea 
după scisoare numele celor uniţi, s'a făcut 
o îmbulzală, de care a profitat un păcurar 
cu numele George, care apropriându-se de 
fibirëul ce cetia după scrisoare numele celor 
trecuţi la Unire, — pe nevëzute a smuls hâr
tia şi a aruncat-o 'ntre popor, sfirticănd-o 
în bucăţi, aşa că acum nu se mai ştia câţi 
s'au înscris la Unire. 

înainte de eşirea comisiunei,într'o Sâmbătă 
la vecernie, au venit în biserică doi cano
nici, Nagy şi Cornelie. După vecernie au 
spus dascălului Petru Vasilievici, că în Du-
minec i viitoare în această biserică vor slugi 
popi uniţi, ceia ce însă nu s'a întêmplat 
după nimicirea listei prin peeurariul George. 

Aceste spuse e purul adevër. Preotul Ioan 
Papp pe acel timp nici că au fost născut 
şi cred că ea ca contimporan am mai mult 
cuvent a spune cum s'a făcut unirea. Preoţii 
din Galşa şi Siria n'au trecut la unire, ci 
numai preotul din Tërnova cu numele Lucea, 
iară celalalt a fost trimis de Episcopul la 
Tauţiu ; ambii preoţi au fost fraţi buni; în 
Gurba numai un preot a fost,—cu cine a 
putut el avea neînţelegeri? în Mocrea au 
fost doi preoţi fraţi, unul Joan şi altul Geor-
giu, Pop cu cine au avut ei în neînţelegeri ? 
Georgiu nu s'a unit, Joan însă da, căci avênd 
feciori la şcoli, i-sa рготіз că Episcopul îi 
va ţinea la şoală. Acesta a luat de soţia 
pe o nepoată a Episcopul Erdéli şi e preot în 
Sohodol ; acestea le-am auzit dela dinsul. 

La anul 1849 când s'au adus legile de a 
putea trece dela o religie la alta, atunci 
comunele Gurba, Mocrea, Chereluş şi Giu-
liţa au remas unite, iară celelalte cu pic-
tină s'au reîntors la legea ortodocsă pe 
care o părăsiseră mai nainte. 

Aşa sau petrecut lucrurile cu unirea în 
comitatul Aradului, şi ca om bătren am ţinut 
să spun şi eu ce ştiu în interesul adevërului. 

C o m 1 ă u ş, la 6 Decemvrie 1897. 
Stimător 

Constantin Popoviciu, 
paroch rom. ort. 

Doi rătăciţi. 
Varadia, Decemvrie. 1897. 

Toată suflarea românească vede zilnic 
nisuinţele stăpânitorilor noştri pentru ma-
ghiarisarea a tot ce este neraaghiar în sta
tul de sub coroana Sfântului Ştefan. 

Pentru a ţine popornl deştept şi la cul
mea ;-chemării faţă cu aceste nisuinţe, preoţii 
•şi înveţătorii ca conducători fireşti ai lui 
trebue* să premeargă eu fapte bune, demne 
de imitat, să propoveduiască în popor dra
goste cătrăcele naţionale ear' nu se scârbească 
spiritele, precum cu regret descoper purta
rea scandaloasă şi neromânească a preoţi
lor gr. cat. români din comuna Varadia 
(qom. Timiş), care nu corespunde de fel cu 
chemarea şi posiţia lor de preoţi români. 

La 25 Decemvrie, Crăciunul rom. cato

licilor din ăst an s'a făcut adecă mare pa
radă în biserica gr. cat. rom. din Varadia 
cu o liturgie în cinstea a câtorva seivitori 
de naţionalitate maghiari deia moşia mare
lui proprietar baron Baich de Varadia. La 
10 oare pornesc dela şcoala de stat în 
corpore la biserică: corul gr. cat. (vestit 
dela concertul", din anul trecut, când la 
stăruinţa actualului preşedinte ,preot" a 
cântat piese maghiare), urmaţi de numeroşi 
elevi români în frunte t u înveţătorul, ear' 
în urma- lor prfeoţii.' 

Ce credeţi onorate feţe sfinţite din Vara
dia, face-s'ar Românilor din partea preoţilor 
unguri astfel de serviţii? Nu de mult, cu 
toate că aţi ştiut ce urmăresc stăpânii cu 
şcolile de stat, contra voinţii poporului aţi 
trecut la şcoala de stat. 

Astă vară când biserica gr. catholică din 
diecesa Lugojului a serbat consacrarea ac
tualului episcop a Ilustrităţii Sale domnului 
Dr. Radu, Onoraţii din Varadia spre necin
stea frumoasei serbători bisericeşti na 
ţionale au arborat In turnul bisericei un 
steag maghiar. 

Oare nu era mai cu cale, deacă tocmai 
aţi voit să arătaţi şi pe din afară că bise
rica serbează o sërbitoare naţională, rară 
în felul ei, să fiţi scos în turn în locul stea
gului unguresc un prapore bisericesc? 

Sculaţi cei chemaţi şi puneţi frîu celor 
rătăciţi ca pe viitor să nu se mai comită 
fapte de acestea 1 Vărădeanul. 

PARTEA ECONOMICĂ. 
Creditul privat sau comercial şi 

cambial. 
Am zis cu alt rond, că creditul 

privat sau comercial se fo loseşte 
mai mult de meseriaş i şi neguţători. 
S e poate folosi şi de plugari, şi la 
noi se fo loseş te mult de ei. 

Când un om singuratic sau o ban
că dă unui plugar împrumut în bani, 
aces ta i scăleşte atunci o hârtie, aşa 
după cum i s'arată, dacă nu ştie cum
va cum trebue să o i scălească, cum 
să mânuiască cu ea , scurt dacă nu-'i 
cunoaşte însemnătatea. 

Dar' nu numai plugarii, dar chiar şi 
unii meseriaş i şi neguţători nu se 
pricep cum se umble cu această 
hârtie. 

Din pricina asta se nasc pagube, 
cari şi astăzi sunt pentru unii tare 
mari. 

B destul ca să nu-'şi ţină legă
mântul ce şi-Га luat, ca să şi aibă 
pagubă. 

D e aceia cred că-'i b ine , să ne 
facem cunoscuţi cu lucrurile mai de 
căpetenie ce s e ţin de o aşa hârtie. 

Ce-'i dar' hârtia a c e e a ? 
Un contract făcut în scris, după 

cum cere l e g e a în care se află nu
mirea de cambiu, şi prin care dato-
raşul s e l egătueş te , fără garantă per
sonală, să plătească el singur ori 
prin alt c ineva împrumutătorului, o 
sumă anumită de bani ear' în bani 
sau cu al tceva, la un termin, pre
cum şi la un loc horărît mai nainte. 

Contractul ăsta în comerci se chia-
m ă : Cambiu (Wechsel , váltó), adecă 
schimb fiindcă banii împrumutaţi îi 
schimbă, în hârtia asta. 

într'un cambiu vin înainte mai 
multe persoane. Persoana care face 
cambiul, îl emite , se chiamă : Emitent 
Trasant, Trăgător, Autor. 

Persoana care trebue să plătească 
asupra căreia se trage, s e trasează, 
ia numirea de Tras sau Trasat. 

Acela, la care trebue plătit, s e 
numeşte Remitent chiar şi Emitent, 
Primitor. 

Un cambiu în care sunt toate trei 

persoanele, adecă Trăgător, Tras şi 
Primitor, se numeşte cambiu străin, 
Strată, Rimesă. 

Dacă Trasul, Trasantul subscrie, 
acceptează cu alte cuvinte, şi prin 
asta îşi ia asupra-şi legămontul ca 
să plătească, atunci cambiul se .mai 
chiamă accept, ear' Trăgătorul, Tra
santul: Acceptant. 
• Dacă acum Trăgătorul singur se 

l egătueş te să plătească, cambiul se 
numeşte atunci Cambiul propriu, la 
ordin propriu, trată proprie. 

Când în vre-un cambiu se amin
teş te un loc de plată deosebi t de 
locuinţa trasului, cambiul însuşi ia 
numirea atunci de Dornicii. 

Un om singuratic ori vre-o bancă 
când dă bani pe cambiu, escontează, 
scontează ace l cambiu, îl cumperă 
înainte de termin. Tot aceeaş i în
seamnă şi când ar vinde vre-un 
cambiu. 

E a ' a reesconta însamnâ a vinde 
altuia un cambiu cumpărat înainte 
de roc, de scadenţă. 

Hârtiile goa le pentru umplerea 
cambiilor, sunt mai cu seamă tipărite 
din partea statului, dar' şi-le poate 
tipări ori şi cine vrea, căci cam
biul are preţ de-'i scris pe ori-ce 
foaie de hârtie, numa să fie întregit 
după cum cere l e g e a cambială. 

Cine s e poate legătui prin cambiu ? 
Pieş tecare , dacă poate să s e l egă-

tuiască prin contracte, care l egăment 
să-'i fie ca o sarcină. 

Aşa sunt cei cari au împlinit 24 
de ani, dar' nu sunt puşi sub cura
tei ă. 

Cei cari au împlinit şi numai 18 
ani, dar' cu învoirea dată de părinţi, 
sau de tutori ori de diregatoriile or-
fanale pot să-'şi îngrijească singuri 
averea , sau să poarte singuri vr'o 
meser ie . 

Muierile cari au împlinit 24 ani, 
dar' şi cu mult mai înainte, dacă 
sunt căsătorite ori poartă de| s ine stă
tător vr'o meser ie . Cridatarii, nia-
iorenii fără carte, ori minoreni fără 
carte dar' cu meser ie . Toate cele
lalte persoane ca : minoreni fără con-
diţiune, maioreni surdomuţi, nebuni, 
risipitori puşi sub curatelă, condiţio
naţi, membrii ordinelor călugăreşti nu 
pot legatul . 

F iecare iscălitură pe cambiu e de 
sine stătătoare, aşa că dacă iscăli
tura aceeptantului n'are preţ, ea n'are 
nici o influenţă asupra celorlalte is
călituri bune, şi cambiul totuşi are 
preţ, tot aşa cu iscălitura unui tră
gător, ori a unui girant, indosant ori 
indorsant. 

Girant se chiamă persoana a cărei 
iscălitură e pe dosul cambiului, şi 
care dă cambiul mai departe unei 
alte persoane, care s e numeşte gi-
ratar, indosatar. 

Cambiul e deplin numai atunci, când 
e scris după-cum cere l egea . 

Forma cambiului e lungăreaţă şi 
ca să fie bună trebue să aibă urmă
toarele puncte, cari s e r e c e r : 

1. Denumirea că-'i cambiu, pusă 'n 
conţinutul cambiului. 

2. Arătarea banilor de plătit. 
3. Numele Primitorului. 
4 . Arătarea hotărîtă a vremii de 

plătire şi a locului. 
5. Iscălitura Trăgătorului prin nu

mele sau firma sa. 

6. Numirea locului de plată şi & ' 
datului. 

7. Numele Trasului, şi 
8. Locul, anul, luna şi ziua când 

s'a făcut cambiul. 
Timbrul de pe cambiu nu-i o rece-

rinţă de căpetenie , cambiu are preţ 
şi Fără de el. 

L e g e a de timbru prescrie însă, că 
cambiu făcut numai până pe 6 luni 
s e poate timbra după scala I, iar ori 
ce cambiu care trece pes te 6 luni. 
după scala II. 

Dacă timbrul recerut nu be află ti
părit în cambiu, atunci se poate pune 
unu, ori dacă e prea mic s e mai 
poate adauge unul, dar trebue dus 
înainte de subscriere, la vr'un oficiu 
de dare, sau la alt oficiu împuter
nicit, căci dacă nu, trebue plătită o 
pedeapsă la cambii după scala I, de 
50 ori, la ce le dupa a II, de 10 ori 
atâta, cât timbru ar fi trebuit să fie pus. 

Iscălitura trăgătorului trebue tot
deauna să fie sub conţinutul cambiu
lui, j o s la dreapta, ca dacă e 'ntralt 
loc dă de lucru, de nu s'ar plăti cumva. 

E bine să s e pună pe lîngă numele 
localităţii. 

Ţînta de căpetenie a cambiului e 
'ntotdeauna, ca să s e incaseze suma 
cambială dela tras, şi stăpînul cambiu
lui nu trebue să uite ca să ajungă 
ţinta asta, că dacă nu, toate neplă
cerile ivite din uşurătatea lui îl ajung 
pe el. 

Cambiul cu garanţi ori cu caventi , 
nici nu trebue protestat, deoarece 
garanţii nu ies din obligăment. Ei se 
i scălesc pe cîmpul alb a cambiului. 
Soiul asta de cambiu, ar fi bine sa 
s e fo losească de băncile noastre, cru
ţând aşa spese l e de protest oameni
lor mai fâră socoată. 

Din partea lor asta ar fi într'adever 
o fapta umanitară, binefăcătoare. 

Protestarea cambiului e adever irea 
din partea notâriului public, ori a 
judelui cercual, sau a subjudelui, pre
cum şi a notâriului sau a subnota-
riului, că trasatul nu vrea să plătească, 
sau să accepteze la v r e m e a anumită. 

Când se fac îndreptări în cambiu, 
în datul lui, atunci el nu mai are 
preţ. 

Dacă sunt mai mulţi datoraşi pe un 
cambiu, atunci garantează unul pentru 
toţi şi toţi pentru unul, adecă's so
lidari. 

D a c ă datoraşul din cambiu nu poate 
scrie, atunci poate pune cruce sau 
alt semn, dar asta trebue adeverit 
prin judecătorie ori prin notar. 

Cambiul are preţ, dacă datoraşul 
nu poate scrie şi i scăleşte după nu
mele lui scris de altu c u ceruză, dar 
n'are preţ dacă ia fost mână purtată 
de altul la scris. 

Tare mare încurcală face o iscălire 
nece tea ţă şi nelămurită, de ace ia fie
care să înveţe ca cel puţin numele 
să şi-1 scrie bine, lămurit. 

Când eşti pîrît pentru vr'o datorie 
cambială, în care te-a iscălit altul 
fără ca sä sei, numai decăt trebue 
să-ţi ei un fiscal, c ă ' d e taci, poţi fi 
silit să plătesci . 

Atăta despre Creditul privat şi do
cumentul lui de acoperire : Cambiul. 

Trâian Victor Ţeran. 
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Institutul bs m§ si е с м і і 

Spre orientare : 
Statutele institutului de credit şi economii 

21ägneaüa* sunt aprobate. Preaou. Ţri-
unal r. <*• din Alba íulia a încuviinţat im-
rotoco*rea firmei: „Zlăgneana*. In urma 
ceste™ Direcţiunea s'a şi constituit in mo-
ul «rmător. 
I nani m au fost aleşi : 
1. President dl profesor al seminarului 

Andre ian" din Sibiiu Dimitrie Comşa. 
°. Director executiv : parintele Emánuel 

ma, paroch ort. rom. în Ziagria. 
3. Vice-president : părintele Nie. Grisţea, 

ЯГОСЛ Ш- VOTEU.. BĂLAILOR. • 
4. Caesar: dl Stefan Pasculeţu, proprietar 

n Zlagna. 
5. Jurisconsult: dl Dr. Vasile Fodor, ad-

•ocat în Abrud. 
Operaţiile se vor Începe cu Ianuarie 1898. 
Atâta spre orientarea Preaon. public caro 

-a binevoi a se interesa de acest modest 
Iar' foarte necesar Institut. 

Pentru orientarea acţionarilor însă îmi 
mpune datoria a publica din statutele apro
bate deja §-fii 10 şi 11. 

§ 10. 
De fiecare acţie sunt a se depune la 

mbscriere conform §-ului 161 alinéa a doua 
lin legea comercială 10% a valorei. nomi
nale adecă 2 fl. 50 v. a. (5 coroane) pre
cum şi o coroană taxa de înscriere. 

Restul va fi plătit cu următoarele rate şi 
anume : 

1. 2 0 % adecă 5 fl. v. a. (10 coroane) 
de fiecare acţie îndată după constituirea 
societăţii. 

2. 1 0 % adecă 2 fl. 50 cr. v. a. (5 co
roane de fiecare acţie la 1 Ianuarie 1898. 

3) 20% la 1 Martie 1898. 
4.) 10%) la 1 Maiu 1898. 
5.) 10% la 1 Iulie 1898. 
6.) 10°/O LI* 1 SEPT. 1 8 9 8 . 
7.) 10% la 1 Nov. 1898. 
Pentru ratele de acţii cari nu s'au nu

merát la termin se solvesc 5 % interese de 
întârziere. 

Nesolvindu-se la termin vre-o rată de 
acţie, direcţiunea prin organul seu de pu-
blicaţiuni pe lângă indicarea nuraërului ac-
ţiei provoacă pe acţionari ca să solvească 
rata restantă în termin de 30 de zile şi 
dacă nici după acest termin şi nici în 14 
zile după provocarea în scri3 pe lângă cer
tificat de primire ori recipisă poştală, rata 
restantă nu s'a solvit. în caşul acesta ra
tele solvite cad în favoarea fondului de ré
serva al institului, ear' proprietarul acţiei 
perzenduşi dreptul de acţionar, acţia res
pectivă se anulează şi în locul aceleia di
recţiunea admite alt titlu de acţie în sensul 
prospectului de exmisiune. 

Anularea se va publica. 
Acţionarul însă române responsabil faţă 

de societate până la 50% a valoarei no
minală a acţiei (art. lege XXXVII 1875 §. 
153 şi 171.) 

Excepţiune se face pentru orfani al că
ror tutor şi în cas de falimentare, curato
rul masei după denumirea sa de atare e 
obligat a răspunde prima rată restantă în 
timp de 90 de zile Împreună cu 5 % inte
rese de întârziere. 

§. 11. 

îndată după solvirea primii ra te se eli
berează titluri provtsorii le acţii, în cari 
se vor cuifa toate ratele solvite. 

Acţiile se vor elibera numai după solvi-
rea întregului preţ de exmisiune şi pe lângă 
restituirea titlurilor provizorii. 

Z l a g na , 27 Dec. 1897. 

Emanuil Beşa, director exec. 

T â Ţ i 
Arad, 30 Dec. n. 1897. 

ţ ă rân i i la adunarea din Arad. Afară de 
cei publicaţi in Nr 237 au mai foăt din Şi
mand : părintele Max. Leueuţa, epitropul Ioan 
Micláusi şi economii Florea Hoforan, Petru 
Angliei, 'Foaier Cordoş, Oplean, llie Cordoş, 
Vas. Angliei, Petru Irean,Toader Mişca, Todor 
Perjol, Toader Hotoran, şi Todor Mornaila. 

Din Nădab : Laureaţiu Toader, preot-cap. 
Demetriu Boariu înv. Petru Lopoaiu ecou. 
Petru Craiu epitrop bis. Ioan Ungurean, 
Traian Crainic comerciant, Petru Dema cal-
ciunar, Petru Dragan, Gsorgiu Selajan. 
Naţi Stehe!, Hie Maae, Ioan Mladin, Pavel 
Mateuţiu Dimitrie Nica şi Georgiu Dema 
econom. Din Fenlae (comitat Timiş): Dimi-
tiieTundre. Radu Tundre, Lazar Tundre. 
George Boată. Din Gicir : Savu Hotărau, 
Savu Păseuleseu, Savu Ouiedsn, Vichentie 
Incovici. 

* 
Ispravă Bocşăneasca. Conferenţa preo-

ţească din tractul Aradului, convocată pe 
Joia trecută, precum s'a întrunit aşa s'a şi 
disolvat — fără nici un résultat. Adecă 
sa fie cu pardon, o ispravă totuşi s'a făcut : 
prota Moise a atacat şi insultat pe cel mai 
adict ai seu, care la rîndul lui încă nu 
'i-a rëmas dator, aşa că taica Moise a pri
mit o ciocăaeală formală dela Cioara, apro
bată de preoţimea présenta. 

Faină ispravă ! 
+ 

Recunoştinţa unui şcolar. Un elev dela şcoa
lă ne trimite următoarea mulţumită cu rugarea 
să o publicăm. Onorată Redacţiune ! La stă
ruinţa dlui înveţător Demetriu Boariu mulţi 
plugari din comuna Nădab s'au făcut abo-
nenţi la preţuita foaie „Tribuna Poporului". 
Eu ea şcolar nici nu am visat să ajung când
va proprietar peste cutare foaie. In Dumi
neca trecută m'am simţit fericit a primi 
chiar pe numele meu un numër din „Tribuna 
Poporului"; dl înveţător 'mi-a spus, că de aci 
înainte voiu primi regulat foaia, dar' că am 
să mulţumesc judelui comunal dlui Ioan 
Mateuţi, care 'mi-a abonat foaia pe numele 
meu. Drept aceea viu şi pe această cale 
să-'i mulţămesc dini FNAN Mateuţi, RUGÂND 
pe bunul Dzeu să-'l trăiască mulţi ani 
fericiţi şi să-'l învrednicească de a sevîrşi 
multe fapte de caritate, precum şi de acelea 
cari contribuesc la desvoltarea şi mărirea 
noastră naţională. 

Cu stimă Dimitriu Onica şcolar. 
* 

Domnişoară română doctor în medicină. 
Dşoara Maria Dumitrescu-Brăila, care a luat 
titlul de doctor la facultatea de medicină 
din Paris, a obţinut dreptul de liberă prac
tică a raedicinei în România. 

* 
Petreceri , concerte şi producţiuni teatrale. 

„ Reuniunea Femeilor rom. gr.-or. din Hune
doara* Invită la concertul ce se va arangia 
în Hunedoara, de corul vocal al bisericei 
gr.-or. (susţinut de reuniunea femeilor ro
mâne) sub conducerea d-lui înv. Ilie Mihaiu, 
Sâmbătă la 8 Januárié n. 1898 în sala ote
lului .Hunyadi várhoz". începutul precis la 
7Va oare seara. Preţul de Intrare : Locul I. 
70 cr., Locul II. 50 cr., Parterre 40 cr. 
Programa. 1. „Cu respect Vë salutăm", cor 
de dame de 1. Viest. 2. „Nevasta care iu
beşte", cor mixt de N. Musicescu. 3. „Acor
duri amoroase", cor mixt de K. Frühling. 
4. „Cântec de seară", cor bărbătesc de N. 
Popovici. 5. „Stelele", cor mixt de % * 
6. „Bobocele şi inele", cor bărbătesc de N. 
Vidu. 7. „Dor-dorule", cor mixt de N. Musi
cescu. 8. „Stăncuţa", cor mixt de N. Musi
cescu. După concert urmează dans. Supra-
solviri se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică. Bilete de intrare 
se pot procura până în 8 Ianuarie n. la 
d-nii : N. Stoichiţia, Buda Béla şi Albert 
Schuster, ear' seara la cassă. — NB. Fuma
tul în decursul producţiunii este interzis. 

* 

Diletanţii români din Vasiova învită Ia 
producţiunea teatrală ce se va arangia Vineri 
în 26 Decemvrie a. c. (7 Ianuarie 1898 nou) 
a doua zi de Crăciun, în sala „Berăriei" 
din Bocşa montană în favorul fondului co
rului vocal rom. din Vasiova. Se va produce : 
„Sâpătorid de bani*, comedia în trei acte, 
localisata de Antoniu Popp. Distribuţia : 

Stefac, plugar cu stare bună: V. Belcu, 
E. Avram, N. Novac. Anuţa, soţia lui : Maria 
Hi Anţilă. ' Jivodiil lipitoare: N. Anţilă. Un 
cipil de ţigan, semtoiiul lui : N. Novac. 
Ptealii, vrăjitor şi aflătorul locurilor de co
nuri : N. Bloju. Stângaciul, servitoriul lui : 
P Lazär. începutul la 7VÎ oare sara. După 
piodu'. ţiune u mează joc, cu capela „Gioca" 
dh Bocşa montană. Biletele de intrare se 
vhd sara la cassa. Locul I. 80 cr., Locul 
II 60 cr., Locul III. 40 cr. şi parterre 30 
ci. Serafim Jurca dirigente, George Mircea 
cissar, Nicolae Anţilă notar. Suprasolvirile 
Îs adresa d-lui Pavel Anţilă, jude com., şi 
epitrop să primesc cu mulţămită şi se vor 
ciita public. 

* 

Corul vocal gr. cath. din Comloşiul-mare 
ib/ită la concertul împreunat cu teatru, 
ce 'i va arangia In 26. Decemvre a. c , 
in sala ospëtariei mari din loc, sub condu
cerea dlui Trifon Oraşian. Programa : 1. Con
certul. 1. Motto. 2. La o rosă, cor bărbătesc 
de Hermes. 3. Corăbesca, cor bărbătesc de 
Vasilescu. 4. Vezi tu steaua, cor bărbătesc 
de * * * 5. Cântec bachanal, cor bărbătesc 
de Vorobchievici. II. Teatrul. Baba Hirea, 
operetă în 2 acte, de Milo. Persoanele : Lascu, 
tlner boeriu : St. Ureche. Baba Hirca, ţiganca: 
V. Mureşian. Chiosa, ţigan, sluga lui Lascu: 
1. Pascu. Ghinju, bătrân pădurariu : G. Pă-
eurariu. Viorica, fica lui : A. Ciolac. înge
rul păzitor al Vioricei : A. Craiovan. Birzu, 
logodnicul Vioricei : G. Boran. Draci, ţerani, 
ţorance, ţigani. — După producţiune va urma 
jocul. începutul la V28 seara. Preţurile de 
Intrare : Locul I. 70 cr., Locul II. 50 cr., 
Locul III. 30 cr. Suprasolvirile se primesc 
cu mulţămită. 

In atenţiunea maeştrilor têmplari. Un 
tînër român, de 21 de ani, dorind a înveţa 
meseria de tâmplar, caută să fie primit la 
un maestru român. A se adresa la tatăl 
copilului Teodor Petruţiu, econom în Sobor
sin, Nru 16. 

* 
„Vulturul" foaia umoristică я d-Ini Iustin 

Ardelean din Oradea-Mare, cu începutul anu
lui viitor întră în al şaptelea an al esistenţei 
sale. Această unică foaie umoristică română 
dela noi, atât prin conţinutul ei hazliu, cât 
şi prin desemnele (caricaturile) ei escelent 
esecutaie a progresat din an în an aşa, că 
azi se bucură de simpatia publicului româ
nesc. Recomandăm şi noi, açum în pragul 
anului nou tuturor cetitorilor noştri abonarea 
acestei, foi mai ales că cetirea ei în lungul 
timp al iemei procură multe oare de dis
tracţie. E a se abona cu 6 fl. la un an dela 
Administraţiunea „Vulturului", Oradea-Mare 
(Nagyvárad). 

Păziţi-ve sănetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire noregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boalele de copii, 
se recomandă cu multă căldură Medica
mentele Kneippiane pregătite strict după 
îndrumările celebrului S. Kneipp, şi între
buinţate cu cel mai mare succes de mii de 
bolnavi. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. lulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (hacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Posta redacţiei. 
Autoridui articolului „Cine e causa că po

porul slăbeşte în credinţă." Regretăm că nu 
putem reveni asupra certelor d-voastră. 
Timpurile sunt grele şi cer dela toţii jertfa 
inimei, aduceţi-o şi d-voastră pentru numele 
neamului românesc şi vë împăcaţi. 

Muscanu. Ţi-am dat loc cu toată preve-
nienţa pentru reflexiuni în cestiunea care 
nu te atinge cu numele. Ţi-am dat cea 
mai plausibilâ satisfacţie pentru cèlea ce 
s'au strecurat, din omisiunea revisiunei, în 
foaie, nedrept şi neplăcut pentru d-voastră. 
Am dat în şir cuvent tuturora cari au venit 
să spună şi din partea lor cuvêntul lămu
ritor. Cu un cuvent c?stiunea e clarificată 
în favorul d-voastre. Am facut-o aceasta din 
stima ce o avem cătră d-voastră ca per

soană şi faţă de oficiul d-voastiă. Insă fe 
Iul şi chipul cum d-voastră cereţi a reven 
prin „haita" e o forţare inutilă a trebii şi 
nu e bine a face provocare. Aceea ce ziceţi 
în merit, am spus-o deja noi, iar ce e 
mai mult, e hărţuială. Şi ce ţie nu-'ţi place 
altuia nu face. 

1. Bustea-Socodor. Reflexiunile ce ni le 
trimiţi ca rëspuns la critica examene lor din 
Socodor apărută în Nr. 26 al „Foaiei popo
rului" unde cum apare din scrisoarea d-tale 
te ai refuit cu contrarii, nu le putem pub
lica, fiind-că nu ne putem abate dela regula 
a lăsa să se termineze discuţiunile acolo 
unde s'au început şi adecătele în caşul pré
sent în „Foaia poporului". 

Dlui C~u. „Chestiunile bise riceşti" tratate 
de d-ta, îu sens strict teologic e o frumoasă 
conferenţa pastorală, dar' conclusiunea cu 
„controlul canonic" faţă de preoţii „cari 
fac sminteală", e chestiune de disciplină 
internă bisericească, în care din deferentă 
cătră preoţime nu voim a ne ingera. Fru
moasa lucrare este mai potrivită pentru 
conferinţe preoţeşti ori foi bisericeşti, în 
cari se pote spune preoţimei în camera ca-
ritatis obligamentele cele mari spirituale 
pe cari le zugrăveşti în tractatul dtale. 

Dlui Demetriu Boariu, înv. în Nădab. 
Nrul de Duminecă fiind mai ales pentru 
popor, de sine înţeles că ne vom da silinţa, 
ca el să cuprindă şi poveşti pentru popor. 
Vom publica cu plăcere ori ce ne vei tri
mite în această materie. 

Poşta administraţiei. 
D-lui George Capritza, comerciant Dog-

nácslca. Adresa ce o cereţi e N. Teleceanu, 
magasin de peşte sărat în Arad. 

Cursul pieţei ds săptămâni 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.80 până 12.00 
„ „ rend . „ 11.00 , 11.20 
„ de primăvară ,, 10.— „ 11.— 

Secara 8.20 „ 8.40 
Orzul . . . . „ 5.50 ,. 5.80 
Ovësul . . . . , 5.80 „ 6.— 
Cucuruzul 4.90 „ 5.— 

nou . „ 4.10 „ 4.20 
P r e ţ u l f a i n e i : 

Făină albă . . . Nr.00 . fl. 21.10 
„ . . . „ 0 . „ 20.50 
„ . . . „ 1 . „ 20.20 
. . . . „ 2 . „ 19.90 
. . . . в 3 . „ 19.60 

Făină pentru pâne „ 4 . „ 19.30 
„ 5 . „ 18.90 
„ 6 . „ 18.60 

1» » » v 1 * 9 17.30 
9 » » „ 5 . v 73.53 

„ 8 . „ 12.80 
Törtté 4.50 

Têrgul de rîmători din Budapesta 
dela 10 Dec. n. 1897. 

Rîmătorii din Ungaria se vend : părechia, 
greutate dela 250—280 chlgr., cu 50—52 
cr. per chlgr.; de greutate dela 300—380 
chlgr. 51—52 per chlgr. 

Rîmători de Sêrbia, se vend: părechia 
greutate dela 240—260 chlgr. în sus, 
cu 49—50 cr. 

" F T Y ТГТ1 ff; 
încă o volnicie. 

întrunirea de protestare a Şer
bilor la Verşeţ a fost oprită. 

Soartea provisoratului. 
Budapesta, 30 Dec. 

Şedinţele Dietei fiind amânate pânft 
la 3 Ianuarie, încercările guvernului 
de a t rece proiectul de lege asupra 
provisoratului s'au zădărnicit. Prin a-
ceasta soartea proiectului e hotărîtă : 
el nu va mai putea deveni lege. Ni
meni nu ştie ce are să urmeze. Mi
niştrii înconjură ori-ce declaraţiune. 
Oposiţia ameninţă cu punerea sub 
acusă, dacă guvernul va da ordina-
ţiune. 

Pan am işti achitaţi. 
Paris, 30 Dec. 

Tribunalul a achitat pe Arton, celebrul 
complice în procesul Panama. Sentinţa a 
produs mare sensaţie. 

Editor: Aurel Popovici-Bareianu. 
Redactor responsabil: Іцш Вц№u Şirfffn, 
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Timişoara în Decemvrie 189/ 

и Am onoare a anunţa Onoratului public roman stabilirea 

mea ea medic practic în Timişoara. 

Atelierul meu medical 
bine arangiat şi provezut cu instrumentar modern şi utensilii 

practice se află sub adresa 

Timişoara (Fabric) Andràssy-ut Nr. 18 etagiul I. 
v i s - à v i 8 de biseriea ce e în edificare. 

Ordinaţiuni medicale şi consultaţiuni în boale interne 

boale de nervi, boale ehirurgice, boale de piele, boale 
sexuale, boale de femei, boale de copii, boale de ochi, 
de urechi, de nas, de gură şi de gât se fac zilnic 

dela oarele 9—11 a. m. şi 
dela oarele 2—4 p. m. 

cu st imă: 

(119) î - Doctorul Bordia (Borza) 
medic practic. 

4f\ 

Banca generală de asigurare n?„ 

TRANSILVANIA' 
ui naiv. 

( 3 3 ) 3 7 -

ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă condiţiunile cela mai favorabil 

1. în centra pericolului de foc şi exploeiune; ciidiri 
marfüri, producte de câmp, mobile etc ; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, prec ir ^ ц. .:п ,e 
capitaluri în caaul morţii şi pentru terminări fixate, de /es / ic-

Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări së primi •' > v.r•••*•.<* e: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciânad, Caras-Severin, Timiş şi Toroni*», prm 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al IU 

premim ţ i prin aftcutxiTilo cex«ug>le ţ i speciale. 

(118) 2—2 C O N C U R S . 

La institutul de credit si economii „ZLAGNEANA" din Zlatna este 
a se ocupa în mod provisor postul de COMPTABIL sub condiţiile: 

a) Salar anual de 300 fl. v. a. solvibili In rate lunare anticipative. 

b) Cuartir si/pentru încălzit lemnele necesare. 

c) Cererile provëzute cu documentele necesare sunt a se înainta Direeţiune 

cei mult până la 15 Ianuarie 1898 st. n. 

d) Unui comptabil inzestrat cu toate cunoştinţele teoretice şi practice şi de ui 

caracter onorab'l, Direcţiunea îi va vota la timpul seu şi o remuneraţie po rivit 

împrejurărilor. 

Din şedinţa Direcţiunei ţinută în Zlatna la 12/24 Dec. 1897. 

V a l a b i l d e l a 1 O c t o m v r i e 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà l Oetomvrie 1897-

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

Arad—Budapesta. 
d. m. a. m. seara 

4.21 11.20 9.85 
—.— 11.86 9.53 

11.49 10.07 
—,— 12.05 10.25 
5.04 12.28 10.54 
5.26 1.19 11.89 
7.82 4.14 2.49 
9.40 seara 7.20 seara. 6.10 dim. 

Budapesta—Arad. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
Ilia 
Branicica 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţul-de-jo-' 
Alba-Iulia 
Teiuş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţnl-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Simeria (PisM) 
Deva 
Branicica 
Ilia 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Bêrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

11.51 

dim. 
8.05 

11.07 
2.28 
2.54 
8.12 
8.28 
3.40 
3.55 

Arad—Teiuş. 
d. m. d. m. 
12.11 4.80 

- 4.42 
- 5.03 
- 5.14 

12.50 6.85 
- 5.57 
- 6.13 
- 6.89 
1.46 6.58 
2.06 7.27 
- 7.68 

2.28 8.08 
- 8.26 
2.54 8.52 
3.12 9.06 
8.81 9.52 
- 10.16 

4 . - 10.40 
4.26 11.01 
- 11.80 

Teiaş—Arad. 
a. m. dim. 

- 8.48 
11.18 4.17 
11.40 4.84 

- 4.66 
12.12 6.19 
1.02 6.06 
1.14 6.20 
- 6.48 

1.40 7.0« 
- 7.16 

2.06 7.41 
2.81 8.16 
- Í8.81 
- >8.67 
- 9.15 
3.27 Ç9.46 
- 1 0 . -
- 10.14 
'—1 10.38 
4.06 10.50 

d. a 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.82 
5.03 
5.21 
5.88 
5.50 
6.05 dim. 

6.80 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.61 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.57 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m. 
2.— 
2.88 
2.49 
8.10 
8.81 
4.10 
4.26 
4.49 
6.18 
5.28 
6.60 
6.25 
6.41 
7.06 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 
aim. «. m. seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.86 9.63 
Curtici 6.89 11.49 10.07 
Lökösháza 5.66 12.06 10.25 
Chitighaz 6.13 19.28 10.64 
Ciaba, soseşte 6.40 12.64 11.24 
Ciaba, pleacă 7 . - 2.88 4.50 dim. 
Giula 7,27 8.06 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.28 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.84 7.18 
Leş 9.04 6 . - 7.51 
Oradea-mare, sos. 9.82 5.80 8.31 

Oradea-mare—Ciaba—Arul. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleaoă 10.20 4.26 7.80 
Lee 10*48 4.56 8.08 
Cefa 11.08 6.12 8.29 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 

11.26 5.37 9.08 Nagy-Szalonta 
Sarkad 11.67 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.34 10.21 
Qaba, soseşte 12.42 6.56 10.60 
Ciaba, pleaeă 2.28 7.09 4.32 dim. 
Chitighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtici 3.28 8.86 5.88 
Sofronya 3.40 8.52 5.60 
Arad, soseşte 8.55 d. m. 9.10 seara. 6.06 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 
Aradul-noa 

6.20 11.25 6 . -Arad pleacă 
Aradul-noa 6.81 11.88 6.21 
Németságh 6.49 11.66 6.47 
Vinga 
Orcifalva 

7.08 12.16 6.14 Vinga 
Orcifalva 7.20 12.27 6.84 
Mercifalva 7.31 12.88 6.52 
St.-Andrei 7.43 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.89 

Timişoara 
dim. 

-Arad. 
d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2.— 9.10 
Sl-Andrel 8.46 2,19 ».29 
Mercifalva 9.04 2.83 9.48 
Orcifalva 9.19 2.44 9.64 
Vinga 9.42 8.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 8.16 10.26 
Aradal-вои 10.80 3.84 10.45 
Arad, soseşte 10.43 8.44 10.65 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleaeă 4.45 8.55 4.10 
Peeiea 6.29 9.80 6.07 
Bătaoia 6.69 9.58 8.47 
Mezőhegyes 7 — 10.32 6.60 
Csanad-Paleta 7.21 10.61 7.13 
Nădlac 7.36 11.05 7.32 
Cianadul-ung. 7.50 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.26 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 10.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.32 7-34 6 . -
Apátfalva 3.62 7.67 5.24 
Cianadul-ung. 401 8.04 5.82 
Nădlac 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.86 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.65 
Batailla 5.44 9.29 7.34 
Pecie» 6.06 9.52 »«6 
Arad, soseşte. 6.89 10,25 8.48 

Arad— -Brad. 
dim. d. m. a. m 

Arad pleacă 6.25 5J0 11.52 
ötvenes 6.44 5.29 12.18 
Zimánd-UJfata 6.51 5.86 12.21 
üj-SzIrAnna 7J5 5.69 12.48 
Chirechiu 7.28 6.07 18.56 
Siria (Világos) 7.89 6.23 1.16 
Musca Măderat 7.46 6.80 1.22 
PAnoota 7.64 6.39 1.86 
Seleuş 8.— 6.46 1.43 
Ternova-Cheriu 8.14 6.69 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Boceig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.69 8.07 
Corneşti-Berza 9.21 8.06 8.16 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.84 8.19 8.39 
Cooiuba-Căeărău 9.49 8.84 3.59 
Almaş-CU 1 0 , - 8.45 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.56 4.28 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.38 
Gara-văi 10.83 9.18 4.62 
Aciuţa 10.89 9.24 4.58 
Talaciu 10.48 9.84 6.11 
Hftlmagiu-CiueiB 10.68 9.43 5.24 
Hălmagiu 11.18 9.68 5.44 
Baia-de-Criş 11.60 10.85 6.25 
Brad soseşte 12.04 10.48 6.41 

Brad—Arad. 
dim. A. ta. dim. 

Brad, pleaoă 2.24 1.08 4.15 
Baia-de-Criş 2.39 1.23 4.82 
Hălmagiu 8.16 2 . - 6.14 
Htkaagiu-Сівоів 8.81 2.15 5.38 
Talaciu 8.39 2.28 5.45 
Aciuţa 8.50 2.34 5.59 
Gura-văi 8.66 2.89 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.66 6.80 
Bonţeşti 4.18 3.02 6.87 
Almaş-CU 4,29 3.18 6.49 
Cooiuba-Căeăreu 4,39 8.23 7.01 
Boroş-Şebeş-Buteni 4.57 3.41 7.24 
Corneştt-Berza 5.07 8.51 7.37 
Repeig 5.15 3.59 7.47 
Bocsig-Bel 5.25 4.09 8.— 
Tamand 5.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 8.48 

dim. d. m. dim. 
Ternova-Cheriu 6.15 4.59 8.02 
Seleuş 6.28 6.12 9.17 
Păncota 6.87 5.21 9.26 
Musca-Măderat 6.44 5.28 9.83 
Siria 
Chirechiu 

6.52 5.86 9.40 Siria 
Chirechiu 7.06 5.60 9,57 
Uj-Szt-Anna 
Zimánd-üjfalu 
Ötvenes 

7.21 6.03 10.10 Uj-Szt-Anna 
Zimánd-üjfalu 
Ötvenes 

7.89 6.21 10.30 
Uj-Szt-Anna 
Zimánd-üjfalu 
Ötvenes 7.46 6.26 10.89 
Arad, soseşte 8.03 6.44 1 1 . -

St.-Ana— Chitighaz. 
d. m. seara dvm. 

St.-Aua, pleaoă 3,25 6,80 8 , -
Şimand 3.53 7,02 

7,43 
8,26 

Chişineu-Brdeij 4,80 
7,02 
7,43 9,02 

Socodor 4,43 8 - 9,16 
Şiclău — 8.16 9.29 
O dac a — 8,29 8,42 
Siek 5,20 8,46 9,58 
Chitighaz, soseşte 5,85 9 , - 10,12 

Chitighaz —St.-Ana. 
dim. d. m. dim. 

Chitighaz, pleacă 5,18 3,10 9,41 
Siek 5,25 3,31 10,04 
Otlaca 5,35 3,44 — 
Şiclău 5.45 3.58 — 
Socodor 5,56 4,14 10,47 
Chişineu-Brdeij 6,17 4,44 11Д6 
Şimand 6,88 6,15 11,42 
Bi-Anna, soseşte 7 , - 5,45 12,08 

Boroş-Şebeş—Moneaaa. 

a. m. 
9.45 

16.— 
10.18 
18.85 
10.60 
11.— 
11.40 
11.41 

Bofoşseseş-Betenl, plecă 
Selăgeni-Prăzeşti 
Bohanl 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa—Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleaoă 1.50 
BăUe-Moneasa 1.58 
Moneasa 3.05 • 
Râvna 2.16 
Dezna 2.86 
Bohani 2.47 
Selăgeni-Prăzeşti 8.06 
Boroş-Şebeş-Buteni 8.80 

Beroş-Ineu — Cermeiu. 
d. m. sear* 

Boroş-Ineu 8.50 7.35 
Cermeiu 9.40 8.25 

Cermeiu—Boroş-Іпея. 
dim. d. m. 

Cermeiu 4.60 3.50 
Boroş-Ineu 5,40 4.89 
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